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Olá! É com grande prazer que iniciamos nosso curso de Língua Portuguesa para 
Analista Tributário da Receita Federal! 

 

Meu nome é Décio Terror Filho. Atuo no ensino da Língua Portuguesa para 
concurso público há treze anos e venho estudando as principais estratégias de 
abordagem de prova das diversas bancas. Sou professor concursado na área 

ĨĞĚĞƌĂůàĞàĂƵƚŽƌàĚŽàůŝǀƌŽà͞Resoluções de Provas de Português ʹ banca ESAF͘͟ 

Nossa estratégia é que você NÃO DECORE NADA e este curso vai lhe provar isso, com base 
nas questões de provas anteriores comentadas durante as aulas.  

Na Seleção do material para nossas aulas, focarei as questões apenas da banca ESAF de 
níveis superior e médio, para aprofundarmos nos assuntos e praticarmos mais. 

Você terá um resumo e em seguida a aplicação em questões comentadas. Ao final serão 
elencadas as mesmas questões para sua revisão, porém sem o comentário. 

A partir da aula 1, haverá questões de CERTO e ERRADO e de marcação de alternativas. Isso 
ocorre porque a banca ESAF, em apenas uma questão, explora, muitas vezes, 5 temas diferentes. 
Então ficaria difícil abordar uma questão sem que tivéssemos explicado todos os assuntos. Por isso, 
destaquei das questões de vários temas o que é importante para cada aula. A partir da quinta aula, 
em que teremos mais volume de matéria, as questões de cinco alternativas estarão mais 
presentes. 

Veja o que foi cobrado no edital anterior: 

1. Compreensão Textual. 2. Ortografia. 3. Semântica. 4. Morfologia. 5.Sintaxe. 6. Pontuação. 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

2 

 

Outra coisa importante a ser comentada: as questões em concurso são cíclicas! O que quero 
dizer com isso? Em concurso, não podemos estudar ou enfatizar provas que caíram só neste ano. É 
natural que enfatizemos as provas mais atuais, mas não desvalorizemos provas antigas; pois 
aprendemos muito com elas e há forte tendência por determinados tipos de cobrança voltarem. 
Isso é normal. 

A distribuição dos assuntos nas aulas foi feita de maneira a abordar mais facilmente a 
matéria e a resolução das questões, por isso não seguiremos fielmente a ordenação, nem 
aprofundaremos demais em assuntos que não tenham tantas ocorrências nas provas anteriores, 
pois o que importa neste módulo é a prática daquilo que REALMENTE cai. Assim, o conteúdo será 
esquematizado para ser exercitado. 

DISPONÍVEL CONTEÚDO 

Aula 00 Apresentação do curso e Ordenação de frases (Compreensão textual). 

Aula 01 Sintaxe da oração. Pontuação. 

Aula 02 Sintaxe do período composto por coordenação. Pontuação. 

Aula 03 Sintaxe do período composto por subordinação. Pontuação. 

Aula 04 Sintaxe: Concordância nominal e verbal. 

Aula 05 Sintaxe: Regência nominal e verbal. Emprego do sinal indicativo de crase. 

Aula 06 Compreensão textual. 

Aula 07 Ortografia. Acentuação gráfica.  

Aula 08 Semântica. 

Aula 09 Morfologia: Emprego das classes de palavras: parte 1. 

Aula 10 Morfologia: Emprego das classes de palavras: parte 2. 

Observação:  
 
Os editais da ESAF são muito generalizantes, por isso inseri os assuntos específicos do edital 
e os demais são os aprofundamentos, os quais são essenciais para a prova. 

NĆŽ ŚĄ ĞƐƉĞĐŝĨŝĐĂĕĆŽ ŶŽƐ ĞĚŝƚĂŝƐ ĚĂ E“AF ĚŽƐ ƚĞŵĂƐ ͞ŽƌĚĞŶĂĕĆŽ ĚĞ ĨƌĂƐĞƐ͟ Ğ ͞ĐŽŶƚŝŶƵĂĕĆŽ 

ĐŽĞƐĂ Ğ ĐŽĞƌĞŶƚĞ͕͟ ƉŽƌĠŵ ĚĞǀĞŵŽƐ ƚƌĂďĂůŚĂƌ ƚĂŝƐ ƚĞŵĂƐ͕ ƉŽƌƋƵĞ͕ Ğŵ ƚŽĚĂ ƉƌŽǀĂ ĚĞƐƐĂ ďĂŶĐĂ͕ 

isso é cobrado com base na compreensão e interpretação de texto e no uso dos conectivos, 

pronomes etc. 

1 ʹ ORDENAÇÃO DE FRASES 

Este é um tema típico da ESAF. Ele é simples, mas muitas pessoas perdem tempo ou não 
entendem a sua estrutura e acabam errando durante a prova. Nesta aula especificamente vou 
começar com algumas questões mais antigas, mas muito didáticas. Em seguida, você verá questões 
mais atuais. 
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Para a resolução das questões de ordenação de frases, tomemos por base a seguinte 
questão: 

 

1. (ESAF / Ministério Integração Nacional Nível Superior ʹ 2012) 

O texto Grandes cidades nem sempre são as mais poluentes diz estudo, da France Press, 
publicado em http://www1.folha.uol.com.br/ambiente/866228 (com acesso em 29/12/2011) 
foi adaptado para compor os fragmentos abaixo. Numere-os, de acordo com a ordem em que 
devem ser dispostos para formar um texto coeso e coerente. 

 

(   )  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por 
cerca de 71% das emissões causadoras do efeito estufa, cidadãos urbanos que substituíram 
os carros por transporte público ajudaram a diminuir as emissões per capita em algumas 
cidades. 

(   )  Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 países, em busca de pistas 
sobre quais metrópoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo 
ƉƵďůŝĐĂĚŽàŶĂàƌĞǀŝƐƚĂàĞƐƉĞĐŝĂůŝǌĂĚĂà͞EŶǀŝƌŽŶŵĞŶƚàĂŶĚàUƌďĂŶŝǌĂƚŝŽŶ͘͟ 

(   )  ͞ IƐƐŽà ƌĞĨůĞƚĞà Ăà ŐƌĂŶĚĞà ĚĞƉĞŶĚġŶĐŝĂà ĚĞà ĐŽŵďƵƐƚşǀĞŝƐà ĨſƐƐĞŝƐà ƉĂƌĂà Ăà ƉƌŽĚƵĕĆŽà ĚĞà
eletricidade, uma base industrial significante em muitas cidades e uma população rural 
ƌĞůĂƚŝǀĂŵĞŶƚĞàŐƌĂŶĚĞàĞàƉŽďƌĞ͕͟àŝŶĨŽƌŵĂàŽàĞƐƚƵĚŽ͘ 

(   )  Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asiáticas, latino-americanas e 
africanas, descobriram emissões menores por pessoa. A maior parte das cidades na África, 
Ásia e América Latina tem emissões inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas 
emissões baixas, apesar do crescimento de suas economias. 

(   )  O estudo também aponta outras tendências, como as cidades de climas frios terem 
emissões maiores, e países pobres e de renda média terem emissões per capita inferiores aos 
países desenvolvidos. 

A sequência correta é 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

Comentários 
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SEMPRE SIGA OS SEGUINTES PASSOS PARA ESTE TIPO DE QUESTÃO: 

 

 1º Procure a frase que possa iniciar o texto.  

 Sabemos que a frase que inicia um texto não possui palavras que façam referência a uma 
frase anterior, pois ela é a inicial. Assim, neste tipo de questão, evite as palavras que traduzam 
uma referência a vocábulo supostamente dito anteriormente. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà ͞Nesse estudo͟àŶĆŽàƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌàŽà ƚĞǆƚŽàƉŽƌà ĨĂǌĞƌà ƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàĂůŐƵŵà
estudo expresso em frase anterior. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Pesquisadores examinaram dados͟à ŶĆŽà ƉŽƐƐƵŝ vocábulos que fazem 
referência a uma frase anterior. Assim, possivelmente será ela a de introdução do texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Isso reflete a grande͟àĨĂǌàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàĂůŐŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàĞǆƉƌĞƐƐŽ͕àƉŽƌà
isso não pode iniciar o texto. 

 A frase iniciada pŽƌà ͞Por fim͟à ĨŝŶĂůŝǌĂà ƵŵĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà ĚĞà ŝŶĨŽƌŵĂĕƁĞƐ͕à ƉŽƌà ŝƐƐŽà ŶĆŽà ƉŽĚĞà
iniciar o texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O estudo também aponta͟àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽàƉŽƌàĨĂǌĞƌàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂà
a algum estudo expresso em frase anterior. 

 Assim, confirmamos que a frase iŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Pesquisadores examinaram dados͟à Ġà Ăà
primeira do texto. 

 

 2º Note a sequência que se formou: 

 

(1º) 

(1º) 

(1º) 

(1º) 

(1º) 

PĂƌĂà ǀŝƐƵĂůŝǌĂƌŵŽƐà ĞƐƐĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà ŶĂà ƌĞƐƉŽƐƚĂ͕à ƚĞŵŽƐà ƋƵĞà ͞ĚĞŝƚĄ-ůĂ͕͟à ĐŽŵŽà Ăà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà
abaixo: 

Passo 1 Passo 2 

(1º) 

   (1º) 

     (1º) 

       (1º) 

          (1º) 

(1º) 

         (1º) 

                 (1º) 

                         (1º) 

                                (1º) 
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Passo 3 Passo 4 

(    ) 

           (1º) 

                   (    ) 

                             (    ) 

                                         (    ) 

(    )  (1º) (    )  (    )  (    ) 

 

 3º Vá às respostas e procure eliminar as alternativas que não possuam a sequência acima.  

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

 

 4º Todo o seu trabalho agora será executado pelas respostas, pegue na sequência cada 
uma das alternativas possíveis (as que não foram eliminadas) e veja se a ordenação é 
coerente: 
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De acordo com a alternativa B [(2) (1) (3) (5) (4)], a frase que viria na sequência seria a iniciada 
ƉŽƌà ͞Nesse estudo͘͟à IƐƐŽàĞƐƚĄà ĐŽĞƌĞŶƚĞ͕àƉŽŝƐàĞƐƚĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ƌĞƚŽŵĂà͞Pesquisadores examinaram 
ĚĂĚŽƐ͟ Ğà ͞estudo͘͟à áůĠŵà ĚŝƐƐŽ͕à Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞cidades do mundo todo foram apontadas como 
culpadas͟àĂŵƉůŝĂàŽàƚĞƌŵŽà͞cem cidades em 33 países͘͟àVĞũĂ͗ 

(2°)  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca 
de 71% das emissões causadoras do efeito estufa, cidadãos urbanos que substituíram os carros por 
transporte público ajudaram a diminuir as emissões per capita em algumas cidades. 

(1°)  Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 países, em busca de pistas sobre 
quais metrópoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo publicado na 
ƌĞǀŝƐƚĂàĞƐƉĞĐŝĂůŝǌĂĚĂà͞EŶǀŝƌŽŶŵĞŶƚàĂŶĚàUƌďĂŶŝǌĂƚŝŽŶ͘͟ 

 (    )  ͞IƐƐŽàƌĞĨůĞƚĞàĂàŐƌĂŶĚĞàĚĞƉĞŶĚġŶĐŝĂàĚĞàĐŽŵďƵƐƚşǀĞŝƐàĨſƐƐĞŝƐàƉĂƌĂàĂàƉƌŽĚƵĕĆŽàĚĞàĞůĞƚƌŝĐŝĚĂĚĞ͕à
uma base industrial significante em muitas cidades e uma população rural relativamente grande e 
ƉŽďƌĞ͕͟àŝŶĨŽƌŵĂàŽàĞƐƚƵĚŽ͘ 

 (    )  Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asiáticas, latino-americanas e 
africanas, descobriram emissões menores por pessoa. A maior parte das cidades na África, Ásia e 
América Latina tem emissões inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas emissões 
baixas, apesar do crescimento de suas economias. 

(    )  O estudo também aponta outras tendências, como as cidades de climas frios terem 
emissões maiores, e países pobres e de renda média terem emissões per capita inferiores aos 
países desenvolvidos. 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

 

Como a alternativa (B) se fez coerente, continuemos com sua sequência: 

 

 A próxima frase é a ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Isso reflete͕͟à Ğŵà ƋƵĞà Žà ƉƌŽŶŽŵĞà ͞Isso͟à ƐĞà ƌĞĨĞƌĞà ăà
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca de 71% das 
ĞŵŝƐƐƁĞƐ ĐĂƵƐĂĚŽƌĂƐ ĚŽ ĞĨĞŝƚŽ ĞƐƚƵĨĂ͟. 
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(2°)  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca 
de 71% das emissões causadoras do efeito estufa, cidadãos urbanos que substituíram os carros por 
transporte público ajudaram a diminuir as emissões per capita em algumas cidades. 

(1°)  Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 países, em busca de pistas sobre 
quais metrópoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo publicado na 
ƌĞǀŝƐƚĂàĞƐƉĞĐŝĂůŝǌĂĚĂà͞EŶǀŝƌŽŶŵĞŶƚàĂŶĚàUƌďĂŶŝǌĂƚŝŽŶ͘͟ 

 (3°)  ͞Isso reflete a grande dependência de combustíveis fósseis para a produção de eletricidade, 
uma base industrial significante em muitas cidades e uma população rural relativamente grande e 
ƉŽďƌĞ͕͟àŝŶĨŽƌŵĂàŽàĞƐƚƵĚŽ͘ 

 (    )  Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asiáticas, latino-americanas e 
africanas, descobriram emissões menores por pessoa. A maior parte das cidades na África, Ásia e 
América Latina tem emissões inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas emissões 
baixas, apesar do crescimento de suas economias. 

(    )  O estudo também aponta outras tendências, como as cidades de climas frios terem 
emissões maiores, e países pobres e de renda média terem emissões per capita inferiores aos 
países desenvolvidos. 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

 

  Assim, já temos certeza de que a alternativa (B) é a correta, mas devemos confirmar os 
referentes.  

 NŽƚĞà ƋƵĞà Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞O estudo também aponta outras tendências͟à ĞƐƚĄà ƉĂƌĂůĞůĂà ăà
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞Isso reflete a grande dependência de combustíveis fósseis͕͟à ĂƐà ƋƵĂŝƐà ƐĞà ƌĞĨĞƌĞŵà ĂŽƐà
ĚŝĂŐŶſƐƚŝĐŽƐàĚĞàƚĂůàƉĞƐƋƵŝƐĂ͘àIƐƐŽàĠàƌĞĨŽƌĕĂĚŽàĐŽŵàĞŵƉƌĞŐŽàĚŽàĂĚǀĠƌďŝŽà͞também͟àĞàĚŽàƉƌŽŶŽŵĞà
͞outros͕͟à ŽƐà ƋƵĂŝƐà ƐŝŶĂůŝǌĂŵà ƋƵĞà ũĄà ŚŽƵǀĞà Ƶŵà Ěiagnóstico e uma tendência anteriormente 
expressos. 

áàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Por fim͟àĨŝŶĂůŝǌĂàŽàƚĞǆƚŽ͘àáůĠŵàĚŝƐƐŽ͕àƉĞƌĐĞďĂàƋƵĞàĂàĨƌĂƐĞà͞A maior parte das 
cidades na África, Ásia e América Latina tem emissões inferiores por pessoa.͟àĂŵƉůŝĂàĂàŝŶĨŽƌŵĂĕĆŽà
ĚĞà ƋƵĞà ͞países pobres e de renda média terem emissões per capita inferiores aos países 
ĚĞƐĞŶǀŽůǀŝĚŽƐ͟.  

 

Veja toda a estrutura: 
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(2°)  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por cerca 
de 71% das emissões causadoras do efeito estufa, cidadãos urbanos que substituíram os carros por 
transporte público ajudaram a diminuir as emissões per capita em algumas cidades. 

(1°)  Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 países, em busca de pistas sobre 
quais metrópoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo publicado na 
ƌĞǀŝƐƚĂàĞƐƉĞĐŝĂůŝǌĂĚĂà͞EŶǀŝƌŽŶŵĞŶƚàĂŶĚàUƌďĂŶŝǌĂƚŝŽŶ͘͟ 

 (3°)  ͞Isso reflete a grande dependência de combustíveis fósseis para a produção de eletricidade, 
uma base industrial significante em muitas cidades e uma população rural relativamente grande e 
ƉŽďƌĞ͕͟àŝŶĨŽƌŵĂàŽàĞƐƚƵĚŽ͘ 

 (5°)  Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asiáticas, latino-americanas e 
africanas, descobriram emissões menores por pessoa. A maior parte das cidades na África, Ásia e 
América Latina tem emissões inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas emissões 
baixas, apesar do crescimento de suas economias. 

(4°)  O estudo também aponta outras tendências, como as cidades de climas frios terem 
emissões maiores, e países pobres e de renda média terem emissões per capita inferiores aos 
países desenvolvidos. 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

Gabarito: B 

2. (ESAF / Analista-Tributário da Receita Federal ʹ 2010) 

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de O Globo, Editorial, 14/10/2009, mas 
estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a sequência correta.  

(2º) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a produção nacional de petróleo 
vem se mantendo próxima aos patamares de consumo doméstico. A redução dessa 
dependência no campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportações 
brasileiras (que cresceram uma vez e meia na última década), com razoável equilíbrio entre 
produtos básicos e manufaturados na pauta de vendas. 

(1º) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno 
para o exterior Ͷ se comparado à média internacional Ͷ, o câmbio sempre foi apontado 
com um dos fatores mais vulneráveis do país. No passado, o Brasil era muito dependente de 
petróleo importado e de insumos essenciais para a indústria. 

(3º) Além desse equilíbrio, os programas de ajuste macroeconômico têm garantido uma 
estabilidade monetária que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um 
desenvolvimento sustentável de longo prazo. 
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(5º) Tal promoção foi reforçada pela capacidade de reação da economia brasileira à recente 
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra 
Mundial. 

(4º) Assim, as principais agências classificadoras de risco promoveram a economia brasileira 
para a categoria daquelas que não oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros. 

a) 2, 1, 3, 5, 4 

b) 5, 3, 4, 1, 2 

c) 4, 5, 2, 3, 1 

d) 3, 2, 1, 4, 5 

e) 4, 1, 2, 3, 5 

Comentários 

Para acharmos a primeira frase na ordenação, não pode haver referência a termo dito 
ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͘à áƐƐŝŵ͕à ŶĂà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĨƌĂƐĞ͕à ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Esse quadro͕͟à Žà ƉƌŽŶŽŵĞà ͞Esse͟à ƉŽƐƐƵi 
referente em frase anterior, por isso não pode ser a introdução do texto. A frase iniciada por 
͞Apesar de a economia brasileira͟àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝà ǀŽĐĄďƵůŽàƋƵĞàŶĞĐĞƐƐŝƚĂàĚĞà ƌĞĨĞƌĞŶƚĞàĂŶƚĞƌŝŽƌ͕àƉŽƌà
isso esta pode ser a frase inicial do texto. As frases iniciadas ƉŽƌà ͞Além desse equilíbrio͟à Ğà ͞Tal 
promoção͟à ƉŽƐƐƵĞŵà ŽƐà ƉƌŽŶŽŵĞƐà ͞desse͟à Ğà ͞Tal͕͟à ŽƐà ƋƵĂŝƐà ĞǆŝŐĞŵà ƌĞĨĞƌĞŶƚĞƐà Ğŵà ĨƌĂƐĞƐà
ĂŶƚĞƌŝŽƌĞƐ͘àáàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Assim͟àƉŽƐƐƵŝàƵŵĂàĐŽŶũƵŶĕĆŽàĐŽŶĐůƵƐŝǀĂàƋƵĞàŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàƵŵà
texto.  

Portanto, a primeira frase na oƌĚĞŶĂĕĆŽà ĚŽà ƚĞǆƚŽà Ɛſà ƉŽĚĞà ƐĞƌà Ăà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Apesar de a 
economia brasileira͘͟àCŽŵàŝƐƐŽ͕àĚĞǀĞŵ-se eliminar as alternativas (B, C, D).  

Veja o esquema: 

(2º) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a produção nacional de petróleo vem 
se mantendo próxima aos patamares de consumo doméstico. A redução dessa dependência no 
campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportações brasileiras (que 
cresceram uma vez e meia na última década), com razoável equilíbrio entre produtos básicos e 
manufaturados na pauta de vendas. 

(1º) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno para 
o exterior Ͷ se comparado à média internacional Ͷ, o câmbio sempre foi apontado com um dos 
fatores mais vulneráveis do país. No passado, o Brasil era muito dependente de petróleo 
importado e de insumos essenciais para a indústria. 

(3º) Além desse equilíbrio, os programas de ajuste macroeconômico têm garantido uma 
estabilidade monetária que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um 
desenvolvimento sustentável de longo prazo. 

(5º) Tal promoção foi reforçada pela capacidade de reação da economia brasileira à recente 
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra Mundial. 

(4º) Assim, as principais agências classificadoras de risco promoveram a economia brasileira para 
a categoria daquelas que não oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros. 
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a) 2, 1, 3, 5, 4 

b) 5, 3, 4, 1, 2 

c) 4, 5, 2, 3, 1 

d) 3, 2, 1, 4, 5 

e) 4, 1, 2, 3, 5 

Sabendo-se que a resposta está entre as alternativas a (A) e (E), o critério é começar pela 
ordem alfabética, por isso se deve seguir a ordenação da alternativa (A).  

Conforme a alternativa (A), a segunda frase na sequência seria a iniciada pŽƌà͞Esse quadro͘͟à
Essa expressão retoma o quadro dito anteriormente, que é o Brasil ser muito dependente de 
petróleo importado e de insumos essenciais para a indústria. Pode-se observar que a expressão 
͞desse equilíbrio͕͟à ƋƵĞà ƐĞà ĞŶĐŽŶƚƌĂà ŶĂà ĨƌĂƐĞà ĂƉŽŶƚĂĚĂà pela alternativa (A) como a terceira na 
ŽƌĚĞŶĂĕĆŽ͕à ƌĞƚŽŵĂà ͞razoável equilíbrio͕͟à ĐŽŶƐƚĂŶƚĞàŶĂà ĨƌĂƐĞà ĂŶƚĞƌŝŽƌ͘à CŽŵàĞƐƐĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂ͕à ũĄà ƐĞà
pode concluir que a alternativa (A) é a correta. Mas por motivos didáticos, vamos continuar a 
sequência.  

A frase iniciaĚĂà ƉŽƌà ͞Tal promoção͟à ƌĞƚŽŵĂà Ăà ŝĚĞŝĂà ǀĞŝĐƵůĂĚĂà ƉĞůŽà ǀĞƌďŽà ͞promoveram͕͟à
ratificando a alternativa (A) como correta. Veja: 

(2º) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a produção nacional de petróleo vem 
se mantendo próxima aos patamares de consumo doméstico. A redução dessa dependência no 
campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportações brasileiras (que 
cresceram uma vez e meia na última década), com razoável equilíbrio entre produtos básicos e 
manufaturados na pauta de vendas. 

(1º) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno para 
o exterior Ͷ se comparado à média internacional Ͷ, o câmbio sempre foi apontado com um dos 
fatores mais vulneráveis do país. No passado, o Brasil era muito dependente de petróleo 
importado e de insumos essenciais para a indústria. 

(3º) Além desse equilíbrio, os programas de ajuste macroeconômico têm garantido uma 
estabilidade monetária que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um 
desenvolvimento sustentável de longo prazo. 

(5º) Tal promoção foi reforçada pela capacidade de reação da economia brasileira à recente 
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra Mundial. 

(4º) Assim, as principais agências classificadoras de risco promoveram a economia brasileira para 
a categoria daquelas que não oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros. 

a) 2, 1, 3, 5, 4 

b) 5, 3, 4, 1, 2 

c) 4, 5, 2, 3, 1 

d) 3, 2, 1, 4, 5 

e) 4, 1, 2, 3, 5 
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Gabarito: A 

3. (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orçamento ʹ 2010) 

Numere em que ordem os trechos abaixo, adaptados do ensaio Lula e o mistério do 
desenvolvimento, de Maílson da Nóbrega (publicado em VEJA, de 26 de agosto, 2009), dão 
continuidade à oração inicial, numerada como (1), de modo a formar um parágrafo coeso e 
coerente.  

(1)  Mudanças culturais estão na origem do sucesso dos atuais países ricos. 

(  ) De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos; 
execuções públicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII. 

(  ) Por isso, a alfabetização disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, 
adquiriram importância para a Revolução Industrial. 

(  ) Esses instintos foram substituídos por hábitos fundamentais para o desenvolvimento: 
trabalho, racionalidade e valorização da educação. 

(  ) Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violência, impaciência e preguiça.  

(  ) Como consequência dessas mudanças, a classe média cresceu; valores como poupança, 
negociação e disposição para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas. 

A sequência obtida é  

a) (1) (2) (4) (5) (6) (2) 

b) (1) (3) (2) (6) (4) (6) 

c) (1) (4) (2) (6) (5) (3) 

d) (1) (3) (5) (4) (2) (6) 

e) (1) (2) (6) (4) (3) (5) 

Comentários 

Note que nesta ordenação a prova já inseriu a primeira frase da sequência. Basta, agora, 
observar quais termos referenciais retomam o que é dito na frase (1): ͞MƵĚĂŶĕĂƐ ĐƵůƚƵƌĂŝƐ ĞƐƚĆŽ 
ŶĂ ŽƌŝŐĞŵ ĚŽ ƐƵĐĞƐƐŽ ĚŽƐ ĂƚƵĂŝƐ ƉĂşƐĞƐ ƌŝĐŽƐ͘͟ 

Logicamente deve ser uma ĨƌĂƐĞàƋƵĞàƚĞŶŚĂàĂàǀĞƌàĐŽŵà͞Mudanças culturais͟àŽƵà͞sucesso dos 
atuais países ricos͘͟àáƐƐŝŵ͕àĂà ĨƌĂƐĞà ͞De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as 
feras, divertiam os romanos; execuções públicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII͘͟à
não alude ao que foi dito na primeira frase, por isso eliminamos as alternativas (A) e (E). 

áà ĨƌĂƐĞà ƐĞŐƵŝŶƚĞà ͞Por isso, a alfabetização disseminada e habilidades aritméticas, antes 
irrelevantes, adquiriram importância para a Revolução Industrial͘͟àpode ser a conclusão a partir 
dos dados da frase 1, por isso não a eliminamos. 

NĂà ĨƌĂƐĞà ͞Esses instintos foram substituídos por hábitos fundamentais para o 
desenvolvimento: trabalho, racionalidade e valorização da educação͕͘͟à ĂŝŶĚĂà ŶĆŽà ŽĐŽƌƌĞƵà Žà
substantivŽà͞instintos͟àŽƵàĂůŐƵŵàƐŝŶƀŶŝŵŽàƋƵĞàƉŽƐƐĂàƐĞƌàƌĞƚŽŵĂĚŽàƉŽƌàĞƐƚĂàĞƐƚƌƵƚƵƌĂ͘àPŽƌàŝƐƐŽàƐĞà

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

12 

 

pode eliminar esta frase da sequência. Note que nas repostas não há esta frase como segunda na 
sequência, por isso não se pode eliminar nenhuma alternativa.  

áàĨƌĂƐĞà͞Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violência, impaciência e preguiça͘͟à
ƉŽĚĞàƐĞƌàĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂàĚĂàĨƌĂƐĞàϭ͕àƉŽŝƐà͞elas͟àƉŽĚĞàƌĞƚŽŵĂƌàĐŽŶƚĞǆƚƵĂůŵĞŶƚĞà͞Mudanças culturais͘͟à 

áà ĨƌĂƐĞà ͞Como consequência dessas mudanças, a classe média cresceu; valores como 
poupança, negociação e disposição para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas͘͟à
ƚĂŵďĠŵàƉŽĚĞàƌĞƚŽŵĂƌà͞Mudanças culturais͘͟ 

Assim, ficamos entre as alternativas (B), (C) e (D). 

Vamos trabalhar com as repostas, começando pela alternativa (B). Segundo ela, a 
ordenação seria a seguinte: 

(1) Mudanças culturais estão na origem do sucesso dos atuais países ricos. 

(2) Por isso, a alfabetização disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, adquiriram 
importância para a Revolução Industrial. 

(3) De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos; 
execuções públicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII. 

(4) Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violência, impaciência e preguiça.  

(6) Esses instintos foram substituídos por hábitos fundamentais para o desenvolvimento: trabalho, 
racionalidade e valorização da educação. 

(6) Como consequência dessas mudanças, a classe média cresceu; valores como poupança, 
negociação e disposição para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas. 

 Houve uma repetição da frase (6), naturalmente não é essa a resposta. Eliminamos mais 
uma. Assim, partamos para a alternativa (C). Segundo ela, a sequência é: 

(1) Mudanças culturais estão na origem do sucesso dos atuais países ricos. 

(2) Por isso, a alfabetização disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, adquiriram 
importância para a Revolução Industrial. 

(3) Como consequência dessas mudanças, a classe média cresceu; valores como poupança, 
negociação e disposição para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas. 

(4) De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos; 
execuções públicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII. 

(5) Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violência, impaciência e preguiça.  

(6) Esses instintos foram substituídos por hábitos fundamentais para o desenvolvimento: 
trabalho, racionalidade e valorização da educação. 

A ordenação é falha a partir da ĨƌĂƐĞà ϰ͕à ƉŽŝƐà ͞lutas corporais͟à ƉĂƐƐŽƵà Ăà ƐĞƌà ĞǆĞŵƉůŽà ĚĞà
sociedade bem-ƐƵĐĞĚŝĚĂ͕àĂůĠŵàĚĞàƐĞàĞŶƚĞŶĚĞƌàĚĂàĨƌĂƐĞàϱàƋƵĞà͞Elas ;͞as lutas corporais͟Ϳàos fizeram 
abandonar instintos primitivos͘͘͘͟ 

Sobra, então a última alternativa (D): 
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(1) Mudanças culturais estão na origem do sucesso dos atuais países ricos. 

(2)  Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violência, impaciência e preguiça.  

(3)  De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos; 
execuções públicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII. 

(4)  Esses instintos foram substituídos por hábitos fundamentais para o desenvolvimento: 
trabalho, racionalidade e valorização da educação. 

(5)  Por isso, a alfabetização disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, 
adquiriram importância para a Revolução Industrial. 

(6)  Como consequência dessas mudanças, a classe média cresceu; valores como poupança, 
negociação e disposição para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas. 

Agora, Ɛŝŵ͘àáƐà͞lutas mortais͟àƉĂƐƐĂƌĂŵàĂàƐĞƌàĞǆĞŵƉůŽàĚŽàƋƵĞàƐĞàĚŝǌàŶĂàĨƌĂƐĞàϮ͗à͞abandonar 
ŝŶƐƚŝŶƚŽƐ ƉƌŝŵŝƚŝǀŽƐ͘͘͘͟ áàĨƌĂƐĞàϰàĚŝǌàƋƵĞà͞esses instintos͟à;ĚĂàĨƌĂƐĞàϯ͗à͞as lutas mortais...͟Ϳà͞foram 
ƐƵďƐƚŝƚƵşĚŽƐ ƉŽƌ ŚĄďŝƚŽƐ ĨƵŶĚĂŵĞŶƚĂŝƐ͟, por isso na sequência se diz que a alfabetização 
disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, adquiriram importância para a 
Revolução Industrial.  

Como consequência, a classe média cresceu. 

a) (1) (2) (4) (5) (6) (2) 

b) (1) (3) (2) (6) (4) (6) 

c) (1) (4) (2) (6) (5) (3) 

d) (1) (3) (5) (4) (2) (6) 

e) (1) (2) (6) (4) (3) (5) 

Gabarito: D 

4. (ESAF / Analista-Tributário da Receita Federal ʹ 2010) 

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Muniz Sodré (As estratégias sensíveis: 
afeto, mídia e política), mas estão desordenados. Ordene-os, indique a ordem dentro dos 
parênteses e assinale a opção que corresponde à ordem correta. 

(   ) áŽà ƌĞĚŽƌà ĚŽà ƋƵĞà ƐĞà ƚĞŵà ĐŚĂŵĂĚŽà ĚĞà ͞ŝŵƉƌĞŶƐĂà ĚĞà ŽƉŝŶŝĆŽ͟à ŽƵà ĚĞà ͞ƉƵďůŝĐŝƐŵŽ͕͟à
organizaram-se os espaços públicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental. 

(   ) O espaço público realiza, modernamente, a mediação dos interesses particulares da 
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente 
ao poder do Estado. É aí fundamental o papel da imprensa. 

(   ) É preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importância, a imprensa 
não define o espaço público. Ele não é um puro espaço de comunicação e, sim, uma potência 
de conversão do individual em comum, o que não deixa de comportar zonas de sombras ou 
de opacidades não necessariamente comunicativas. 
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(   ) Assim, a ampliação técnica da tradicional esfera pública pelo advento da mídia ou de 
todas as tecnologias da informação não implica necessariamente o alargamento da ação 
política. 

(   ) Por outro lado, vem definhando a representação popular, que era o motor político do 
espaço público e base da sociedade democrática, fenômeno que remonta ao século XIX, 
quando a experiência da soberania popular se converteu em puro diálogo, senão em mera 
encenação espetacular. 

a) 2, 4, 1, 3, 5 

b) 2, 1, 5, 4, 3 

c) 1, 2, 4, 5, 3 

d) 2, 1, 3, 5, 4 

e) 3, 5, 1, 2, 4 

Para acharmos a primeira frase na ordenação, não pode haver referência a termo dito 
anteriormente. Assim, na ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĨƌĂƐĞ͕à ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Ao redor do que͕͟à ŶĆŽà ŚĄà ƉƌŽŶŽŵĞà ŽƵà
substantivo que exija um referente anterior, por isso não se pode descartar esta frase como 
possível introdução do texto.  

áàĨƌĂƐĞàĚŽŝƐ͕àŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O espaço público͕͟àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝàƌĞĨĞƌĞŶƚĞ a elemento anterior, portanto 
pode também ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as outras frases.  

NĂàĨƌĂƐĞàƚƌġƐ͕àĂàĐŽŶũƵŶĕĆŽà͞contudo͟àŵĂƌĐĂàĐŽŶƚƌĂƐƚĞ͕àŽƉŽƐŝĕĆŽàĂŽàƋƵĞàĨŽŝàĚŝƚŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͘à
Assim, não pode iniciar o texto. 

Na frase ƋƵĂƚƌŽ͕àĂàĐŽŶũƵŶĕĆŽà͞Assim͕͟àŵĂƌĐĂàŝĚĞŝĂàĚĞàĐŽŶĐůƵƐĆŽàĂŽàƋƵĞàĨŽŝàĚŝƚŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͕à
portanto não pode ser a primeira do texto.  

áàĨƌĂƐĞàϱ͕àŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Por outro lado͕͟àƐŝŶĂůŝǌĂàƵŵĂàŽƵƚƌĂàǀŝƐĆŽ͕àĚŝĨĞƌĞŶƚĞàĚĞàĂůŐƵŵĂà
vista anteriormente. Assim, não pode iniciar o texto. 

PŽƌƚĂŶƚŽ͕àĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĨƌĂƐĞàĚĂàŽƌĚĞŶĂĕĆŽàƉŽĚĞàƐĞƌàƚĂŶƚŽàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Ao redor do que͕͟àƋƵĂŶƚŽà
ĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O espaço público͘͟à 

A partir de agora, você elimina as alternativas divergentes (A, E) e procura a primeira das 
alternativas (B) que possua uma dessas frases iniciais, para seguir sua sequência.  

“ĞŐƵŶĚŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƐĞŐƵŶĚĂàĨƌĂƐĞàŶĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂàƐĞƌŝĂàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Ao redor do que͘͟à
Pode-ƐĞàŽďƐĞƌǀĂƌàƋƵĞàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞imprensa de opinião͟àƌĞƚŽŵĂà͞papel da imprensa͕͟ constante 
na frase anterior. Com essa ligação, entende-se que realmente a primeira frase da ordenação é a 
ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞O espaço público͟à Ğà Ăà ƐĞŐƵŶĚĂà ŶĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà Ġà Ăà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Ao redor do que͘͟à
Poderíamos eliminar a alternativa (C), mas é importante a confirmação pela sequência das outras 
frases.   

Veja o esquema: 
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(2°) áŽà ƌĞĚŽƌà ĚŽà ƋƵĞà ƐĞà ƚĞŵà ĐŚĂŵĂĚŽà ĚĞà ͞imprensa de opinião͟à ŽƵà ĚĞà ͞ƉƵďůŝĐŝƐŵŽ͕͟à
organizaram-se os espaços públicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental. 

(1°) O espaço público realiza, modernamente, a mediação dos interesses particulares da 
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente ao 
poder do Estado. É aí fundamental o papel da imprensa. 

(    ) É preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importância, a imprensa não 
define o espaço público. Ele não é um puro espaço de comunicação e, sim, uma potência de 
conversão do individual em comum, o que não deixa de comportar zonas de sombras ou de 
opacidades não necessariamente comunicativas. 

(   ) Assim, a ampliação técnica da tradicional esfera pública pelo advento da mídia ou de todas 
as tecnologias da informação não implica necessariamente o alargamento da ação política. 

(   ) Por outro lado, vem definhando a representação popular, que era o motor político do 
espaço público e base da sociedade democrática, fenômeno que remonta ao século XIX, quando a 
experiência da soberania popular se converteu em puro diálogo, senão em mera encenação 
espetacular. 

a) 2, 4, 1, 3, 5 

b) 2, 1, 5, 4, 3 

c) 1, 2, 4, 5, 3 

d) 2, 1, 3, 5, 4 

e) 3, 5, 1, 2, 4 

 

áŝŶĚĂàƐĞŐƵŶĚŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƚĞƌĐĞŝƌĂàĨƌĂƐĞàŶĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂàƐĞƌŝĂàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Por outro 
lado, vem definhando͘͟àEƐƐĂàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂůàĞƐƚĂƌŝĂàŶŽàĐŽŶƚĞǆƚŽàƌĞƚŽŵĂŶĚŽà͞os espaços públicos͕͟à
mas há uma incoerência, pois a locução verbal está no singular, o que nos prova que não há 
sequência lógica nesta terceira frase.   

Entendendo que a sequência das duas primeiras frases está correta, resta agora a 
alternativa (D). Segundo ela, a ƚĞƌĐĞŝƌĂàĨƌĂƐĞàŶĂàŽƌĚĞŵàĠàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞É preciso deixar claro͘͟à 

 

NĞƐƐĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂ͕àĞŶƚĞŶĚĞŵŽƐàƵŵĂàŽƉŽƐŝĕĆŽ͕àĞǆƉƌĞƐƐĂàƉĞůĂàĐŽŶũƵŶĕĆŽà͞contudo͕͟à ƐŽďƌĞàĂà
afirmação de que os espaços públicos são organizados ao redor do que se tem chamado de 
͞imprensa de opinião͟àŽƵàĚĞà͞publicismo͕͟àĂĨŝƌŵĂŶĚŽàƋƵĞ͕àŵĞƐŵŽàƐĞŶĚŽàŝŵƉŽƌƚĂŶƚĞ͕àĂàŝŵƉƌĞŶƐĂà
ŶĆŽà ĚĞĨŝŶĞà Žà ĞƐƉĂĕŽà ƉƷďůŝĐŽ͘à áƐƐŝŵ͕à ŽƐà ǀŽĐĄďƵůŽƐà ͞imprensa͟à Ğà ͞espaço público͟à ƉŽƐƐƵĞŵà ŽƐà
referentes na frase anterior. Esta terceira frase é uma ampliação do que foi dito na segunda, por 
meio do contraste. Isso ratifica que a alternativa (D) pode ser a correta.  

 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

16 

 

(2°) áŽà ƌĞĚŽƌà ĚŽà ƋƵĞà ƐĞà ƚĞŵà ĐŚĂŵĂĚŽà ĚĞà ͞imprensa de opinião͟à ŽƵà ĚĞà ͞ƉƵďůŝĐŝƐŵŽ͕͟à
organizaram-se os espaços públicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental. 

(1°) O espaço público realiza, modernamente, a mediação dos interesses particulares da 
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente ao 
poder do Estado. É aí fundamental o papel da imprensa. 

(3°) É preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importância, a imprensa não 
define o espaço público. Ele não é um puro espaço de comunicação e, sim, uma potência de 
conversão do individual em comum, o que não deixa de comportar zonas de sombras ou de 
opacidades não necessariamente comunicativas. 

(   ) Assim, a ampliação técnica da tradicional esfera pública pelo advento da mídia ou de todas 
as tecnologias da informação não implica necessariamente o alargamento da ação política. 

(   ) Por outro lado, vem definhando a representação popular, que era o motor político do 
espaço público e base da sociedade democrática, fenômeno que remonta ao século XIX, quando a 
experiência da soberania popular se converteu em puro diálogo, senão em mera encenação 
espetacular. 

 

a) 2, 4, 1, 3, 5 

b) 2, 1, 5, 4, 3 

c) 1, 2, 4, 5, 3 

d) 2, 1, 3, 5, 4 

e) 3, 5, 1, 2, 4 

  

áŝŶĚĂàƐĞŐƵŶĚŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;DͿ͕àĂà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Por outro lado vem definhando͟àĠàĂà
ƋƵĂƌƚĂàŶĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂ͘àáàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Por outro lado͟àĠàŽàĚĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽàĚĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞a imprensa 
não define o espaço público͕͟àƉŽƌàŝƐƐŽàĂàůŽĐƵĕĆŽàǀĞƌďĂůà͞vem definhando͟àĞŶĐŽŶƚƌĂ-se no singular, 
ƚĞŶĚŽàĞŵàǀŝƐƚĂàĐŽŶĐŽƌĚĂƌàĐŽŵàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞imprensa͘͟ 

  

áà ĐŽŶũƵŶĕĆŽà ͞Assim͟à ĂƌƌĞŵĂƚĂàŽà ƚĞǆƚŽà ĐŽŵàƵŵĂà ĐŽŶĐůƵƐĆŽ͘à PŽƌà isso a alternativa (D) é a 
correta. 
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(2°) áŽà ƌĞĚŽƌà ĚŽà ƋƵĞà ƐĞà ƚĞŵà ĐŚĂŵĂĚŽà ĚĞà ͞imprensa de opinião͟à ŽƵà ĚĞà ͞ƉƵďůŝĐŝƐŵŽ͕͟à
organizaram-se os espaços públicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental. 

(1°) O espaço público realiza, modernamente, a mediação dos interesses particulares da 
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente ao 
poder do Estado. É aí fundamental o papel da imprensa. 

(3°) É preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importância, a imprensa não 
define o espaço público. Ele não é um puro espaço de comunicação e, sim, uma potência de 
conversão do individual em comum, o que não deixa de comportar zonas de sombras ou de 
opacidades não necessariamente comunicativas. 

(5º) Assim, a ampliação técnica da tradicional esfera pública pelo advento da mídia ou de todas 
as tecnologias da informação não implica necessariamente o alargamento da ação política. 

(4º) Por outro lado, vem definhando a representação popular, que era o motor político do 
espaço público e base da sociedade democrática, fenômeno que remonta ao século XIX, quando a 
experiência da soberania popular se converteu em puro diálogo, senão em mera encenação 
espetacular. 

a) 2, 4, 1, 3, 5 

b) 2, 1, 5, 4, 3 

c) 1, 2, 4, 5, 3 

d) 2, 1, 3, 5, 4 

e) 3, 5, 1, 2, 4 

Gabarito: D 

5. (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF ʹ 2009) 

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de Zero Hora, 28/2/2009, mas estão 
desordenados. Ordene-os nos parênteses conforme a posição no texto final e indique a 
opção correspondente. 

(   )  A emergência e a multiplicidade desses planos e desses pacotes de estímulo estão 
preocupando até mesmo o diretor-gerente do Fundo Monetário Internacional (FMI), 
Dominique Strauss-Kahn, para quem essas manifestações desconexas e parciais não 
representam soluções e, ao contrário, podem tornar-se parte da crise. 

(   )  A questão do protecionismo, tema central nos debates sobre o comércio internacional 
nas últimas décadas, ganha agora uma renovada atualidade em decorrência das medidas que, 
nos países ricos e nas nações em desenvolvimento, os governos têm adotado para enfrentar 
os efeitos da crise global. 

(   )  Exemplos dessas medidas pontuais e restritas são, entre outras, a proposta subordinada 
ao slogan buy American, pela qual os consumidores dos Estados Unidos são convocados a 
comprar produtos locais, e as que o governo de Buenos Aires está adotando para proteger a 
indústria argentina contra a presença de produtos estrangeiros, mesmo do Mercosul. Alguns 
dos itens brasileiros só entram na Argentina pagando taxas que vão a 413%. 
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(   )  A ausência de medidas planetárias para enfrentar esse problema que tem tal dimensão 
estimula soluções parciais e limitadas, que se multiplicam de país para país, que levam à 
adoção de pacotes de estímulos distintos e que acabam por dar força a tentativas quase 
nacionalistas de defesa de interesses. 

(   )  PĂƌĂà ĞůĞ͕à ĞƐƐĞà Ġà Žà ƌŝƐĐŽà ĚĞà ƵŵĂà ƉŽůşƚŝĐĂà ĚĞà ͞ĞŵƉŽďƌĞĐĞƌà Žà ǀŝǌŝŶŚŽ͕͟à ƋƵĞà Ġà Ăà ƋƵĞà
transparece das decisões de países importantes, a começar pelos da União Europeia, dos 
Estados Unidos e do Japão. A globalização que ocorreu nas últimas três décadas, mesmo que 
agora surja como um fenômeno em retração por causa da crise, é ainda um elemento 
fundamental para o entendimento do interrelacionamento econômico e financeiro 
internacional e para avaliar os efeitos devastadores e abrangentes da atual crise. 

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 4, 1, 3, 2, 5 

c) 1, 5, 4, 3, 2 

d) 3, 4, 2, 5, 1 

e) 5, 2, 1, 4, 3 

Comentários 

Para acharmos a primeira frase na ordenação, não pode haver referência a termo dito 
anteriormente.  

áàĨƌĂƐĞàƵŵ͕àŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A emergência e a multiplicidade͕͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂƐàĞǆƉƌĞƐƐƁĞƐà͞desses planos 
e desses pacotes͕͟àĂƐàƋƵĂŝƐàĞǆŝŐĞŵàƵŵàƌĞĨĞƌĞŶƚĞàĂŶƚĞƌŝŽƌ͕àƉŽƌàŝƐƐŽàĞůĂàŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͘à 

áàĨƌĂƐĞàĚŽŝƐ͕àŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A questão do protecionismo͕͟àŶĆŽàƉŽƐƐƵŝàƌĞĨĞƌĞŶƚĞàĂàĞůĞŵĞŶƚŽàĂŶƚĞƌŝŽƌ͕à
portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as outras frases.  

áàĨƌĂƐĞàƚƌġƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Exemplos dessas medidas͕͟àĂàƋƵĂůàŽďƌŝŐĂàƋƵĞàŚĂũĂàƵŵĂàĨƌĂƐĞà
anterior que faça menção a alguma medida. Assim, não pode iniciar o texto. 

áàĨƌĂƐĞàƋƵĂƚƌŽ͕à ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A ausência de medidas͕͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞esse problema͕͟àĂà
qual exige um referente anterior, por isso ela não pode iniciar o texto.  

A frase cinco, iniciada pela expressãŽà ͞Para ele, esse é o risco de uma política͕͟à ƐŝŶĂůŝǌĂà ĨĂǌà
referência a termo de frase anterior, por isso não pode iniciar o texto. 

PŽƌƚĂŶƚŽ͕àĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĨƌĂƐĞàĚĂàŽƌĚĞŶĂĕĆŽàĚĞǀĞàƐĞƌàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A questão do protecionismo͘͟ 

A partir de agora, você elimina as alternativas divergentes (A), (C), (D) e (E), e já sabemos que a 
alternativa (B) é a correta.  

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 4, 1, 3, 2, 5 

c) 1, 5, 4, 3, 2 

d) 3, 4, 2, 5, 1 

e) 5, 2, 1, 4, 3 
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Gabarito: B 

6. (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF ʹ 2012) 

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado do Editorial do Correio Braziliense, de 
14/8/2012, mas estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a ordem correta 
para que componham um texto coerente. 

(1º)  A deterioração do quadro Ͷ crescente e generalizada Ͷ não permite ver luz no 
fim do túnel e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construído no pós-
guerra. 

(1º)  De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econômicos sólidos, conseguiu 
conviver com o cenário adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de 
Dâmocles sobre a cabeça. 

(1º)  Estados Unidos e União Europeia há cinco anos veem despencar o PIB, a produção 
e os empregos.  

(1º)  Em poucas ocasiões da história recente, o nosso país enfrentou momentos tão 
cruciais quanto agora.  

(1º)  As teorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao 
problema. 

(1º)  De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta. 

 

a) 2 - 5 - 3 - 6 - 4 - 1 

b) 3 - 4 - 1 - 5 - 2 - 6 

c) 6 - 3 - 4 - 1 - 5 - 2 

d) 1 - 6 - 2 - 5 - 4 - 3 

e) 4 - 1 - 5 - 2 - 6 - 3 

Comentários  

Como já vimos trabalhando, para acharmos a primeira frase na ordenação, não pode haver 
referência a termo dito anteriormente.  

NĂà ĨƌĂƐĞà Ƶŵ͕à ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞A deterioração do quadro͕͟à ƉĞƌĐĞďĞŵŽƐà ƋƵĞà Žà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà
͞quadro͟àĠàƉƌĞĐĞĚŝĚŽàĚŽàĂƌƚŝŐŽà͞o͕͟àĂàĨŝŵàĚĞàĚĞŝǆĂƌàĞǆƉůşĐŝƚŽàƋƵĞàĂůŐƵŵĂàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽà
͞quadro͟à ũĄà ĨŽŝà ĨĞŝƚĂàĞŵàƵŵĂàƐƵƉŽƐƚĂà ĨƌĂƐĞàĂŶƚĞƌŝŽƌàŶŽà ƚĞǆƚŽ͘àáƐƐŝŵ͕àƚĂůà ĨƌĂƐĞàŶĆŽàƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌàŽà
texto.  

A frase dois aƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞De outro͕͟àƋƵĞàŶŽƐàĨŽƌĕĂàĂàƉĞƌĐĞďĞƌàƋƵĞàũĄàŚŽƵǀĞàĞŵà
frase anterior a referência a um lado. Tal frase também não pode iniciar o texto.  

áà ĨƌĂƐĞà ƚƌġƐ͕à ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Estados Unidos e União Europeia͕͟à ŶĆŽà ƉŽƐƐƵŝà ƌĞĨĞƌĞŶƚĞà Ăà
elemento anterior, portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as 
outras frases. 
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áàĨƌĂƐĞàƋƵĂƚƌŽ͕àŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Em poucas ocasiões da história͕͟àƚĂŵďĠŵàŶĆŽàƉŽƐƐƵŝàƌĞĨĞƌĞŶƚĞà
a elemento anterior, portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as 
outras frases. 

NĂà ĨƌĂƐĞà ĐŝŶĐŽ͕à ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞As teorias conhecidas͕͟à ƉĞƌĐĞďĞŵŽƐà ƋƵĞà Žà
ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞problema͟àĠàƉƌĞĐĞĚŝĚŽàĚŽàĂƌƚŝŐŽà͞o͕͟àĂàĨŝŵàĚĞàĚĞŝǆĂƌàĞǆƉůşĐŝƚŽàƋƵĞàĂůŐƵŵĂàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂà
ĂàĚĞƚĞƌŵŝŶĂĚŽà͞problema͟àũĄàĨŽŝàĨĞŝta em uma suposta frase anterior no texto.   

áà ĨƌĂƐĞà ƐĞŝƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞De um lado͕͟à Ăà ƋƵĂůà Ġà Žà ĚĞƐĞŶǀŽůǀŝŵĞŶƚŽà ĚĞà ĂůŐŽà
expresso anteriormente. Assim, também não pode iniciar o texto. 

 Portanto, a primeira frase da ordenação do texto pode ser a inŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Estados Unidos e 
União Europeia͟àŽƵà͞Em poucas ocasiões da história͘͟à 

A partir de agora, você elimina as alternativas divergentes: (A), (D) e (E).  

Veja: 

a) 2 - 5 - 3 - 6 - 4 - 1 

b) 3 - 4 - 1 - 5 - 2 - 6 

c) 6 - 3 - 4 - 1 - 5 - 2 

d) 1 - 6 - 2 - 5 - 4 - 3 

e) 4 - 1 - 5 - 2 - 6 - 3 

 Agora, sabemos que a resposta está entre as alternativas (B) e (C). Assim, basta seguirmos a 
ordenação de cada uma delas para verificar se está correta. 

 Vamos seguir a ordem alfabética, verificando a alternativa (B). Segundo tal alternativa, a 
ƉƌŝŵĞŝƌĂàĨƌĂƐĞàĠàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Estados Unidos e União Europeia͟àĞàĂàƉƌſǆŝŵĂàĨƌĂƐĞàŶĂàŽƌĚĞŶĂĕĆŽàĠà
ĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞As teorias conhecidas͘͟à 

 Então, vejamos como ficaria: 

 

(    )  A deterioração do quadro Ͷ crescente e generalizada Ͷ não permite ver luz no fim do túnel 
e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construído no pós-guerra. 

(    )  De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econômicos sólidos, conseguiu conviver com o 
cenário adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de Dâmocles sobre a 
cabeça. 

(1º)  Estados Unidos e União Europeia há cinco anos veem despencar o PIB, a produção e os 
empregos.  

(    )  Em poucas ocasiões da história recente, o nosso país enfrentou momentos tão cruciais 
quanto agora.  

(2º)  As teorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao problema. 

(    )  De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta. 
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a) 2 - 5 - 3 - 6 - 4 - 1 

b) 3 - 4 - 1 - 5 - 2 - 6 

c) 6 - 3 - 4 - 1 - 5 - 2 

d) 1 - 6 - 2 - 5 - 4 - 3 

e) 4 - 1 - 5 - 2 - 6 - 3 

 Realmente, a queda do PIB, da produção e dos empregos é um problema. Assim, a 
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ao problema͟àĨĂǌàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàăàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞despencar o PIB, a produção e os empregos͘͟ 

 Ainda segundo ĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂƐàƉƌſǆŝŵĂƐàĨƌĂƐĞƐàŶĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂàƐĞƌŝĂŵàĂƐàŝŶŝĐŝĂĚĂƐàƉŽƌà͞A 
deterioração do quadro͕͟à͞De outro͕͟à ͞Em poucas ocasiões͟àĞà͞De um lado͕͟àŵĂƐàĞŶƚĆŽàŚĄàƵŵĂà
ŝŶĐŽĞƌġŶĐŝĂ͕àƉŽŝƐàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞De um lado͟àŶĆŽàƉŽĚĞàĞƐƚĂƌàĚĞƉŽŝƐàĚĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞De outro͘͟àIƐƐŽà
faz a alternativa (B) ser eliminada. 

 Assim, devemos verificar agora a sequência da alternativa (C). Nesta, percebemos que as 
ĞǆƉƌĞƐƐƁĞƐà͞De um lado͟àĞà͞De outro͟àƚƌĂŶƐŵŝƚĞŵàƵŵĂàĞǀŽůƵĕĆŽàůſŐŝĐĂ͘àCŽŶĨŝƌĂàŝƐƐŽàŶŽàĞƐƋƵĞŵĂàĂà
seguir: 

(6º)  A deterioração do quadro Ͷ crescente e generalizada Ͷ não permite ver luz no fim do túnel 
e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construído no pós-guerra. 

(3º)  De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econômicos sólidos, conseguiu conviver com o 
cenário adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de Dâmocles sobre a 
cabeça. 

(4º)  Estados Unidos e União Europeia há cinco anos veem despencar o PIB, a produção e os 
empregos.  

(1º)  Em poucas ocasiões da história recente, o nosso país enfrentou momentos tão cruciais 
quanto agora.  

(5º)  As teorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao problema. 

(2º)  De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta. 

 

a) 2 - 5 - 3 - 6 - 4 - 1 

b) 3 - 4 - 1 - 5 - 2 - 6 

c) 6 - 3 - 4 - 1 - 5 - 2 

d) 1 - 6 - 2 - 5 - 4 - 3 

e) 4 - 1 - 5 - 2 - 6 - 3 

Gabarito: C 
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7. (ESAF / Auditor-Fiscal da Receita Federal ʹ 2010) 

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado do Editorial de O Globo, de 24/8/2009, mas 
estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a opção que corresponde à 
sequência correta. 

(   ) Até mesmo em países com regras rígidas (França e Alemanha, por exemplo), sindicatos 
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reduções temporárias de 
jornada de trabalho com respectiva diminuição de salários e benefícios, em contrapartida à 
manutenção de empregos. 

(   )  A recente crise econômica mundial Ͷ que por pouco não empurrou o planeta para uma 
depressão tão terrível como a de 1929-1934 Ͷ mostrou, na prática, a importância de se ter 
flexibilidade nos contratos de trabalho. 

(    ) Diante de tal experiência, a insistência em se discutir uma redução da jornada de 
trabalho para 40 horas semanais (sem alteração de salários) parece esdrúxula. Mudar uma 
das bases das regras contratuais em meio a uma conjuntura ainda nebulosa representa 
enorme risco para os trabalhadores. 

(    ) Dessa forma, o impacto da crise sobre o mercado de trabalho, especialmente no Brasil, 
não chegou a ter a dimensão trágica que a crise certamente causaria em outra situação, de 
mais rigidez nas regras contratuais. E isso sem dúvida contribuiu para abreviar o período 
recessivo. 

(    ) No Brasil ocorreu algo semelhante àqueles países. A indústria demitiu, mas, em alguns 
setores (mineração, siderurgia, bens de consumo duráveis), o quadro teria sido pior não fosse 
a possibilidade de se recorrer a férias coletivas, licenças parcialmente remuneradas, banco de 
horas etc. 

a) 1,2,4,3,5 

b) 2,1,5,4,3 

c) 4,1,3,5,2 

d) 3,4,1,2,5 

e) 5,3,2,1,4 

Comentários 

Para acharmos a primeira frase na ordenação, não pode haver referência a termo dito 
anteriormente. Assim, na primeira frase, a expressão ͞AƚĠ ŵĞƐŵŽ Ğŵ ƉĂşƐĞƐ͟ necessita de 
referente anterior.  

 A frase dois, iniciada por ͞A ƌĞĐĞŶƚĞ ĐƌŝƐĞ ĞĐŽŶƀŵŝĐĂ ŵƵŶĚŝĂů͟, não possui referente a 
elemento anterior, portanto pode ser a primeira do texto; mas isso deve ser confirmado com as 
outras frases. 

 Na frase três, a expressão ͞DŝĂŶƚĞ ĚĞ ƚĂů ĞǆƉĞƌŝġŶĐŝĂ͟ ŶĞĐĞƐƐŝƚĂàĚĞàƵŵĂà͞ĞǆƉĞƌŝġŶĐŝĂ͟àĚŝƚĂà
anteriormente.  

 Na frase quatro, a expressão ͞DĞƐƐĂ ĨŽƌŵĂ͟, precisa de referente anterior.  
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 A frase 5, iniciada por ͞NŽ BƌĂƐŝů ŽĐŽƌƌĞƵ ĂůŐŽ ƐĞŵĞůŚĂŶƚĞ͕͟àŽàĂĚũĞƚŝǀŽà͞semelhante͟àƉƌĞĐŝƐĂà
de um elemento anterior que o compare e não poderia iniciar um texto. 

 PŽƌƚĂŶƚŽ͕à Ăà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĨƌĂƐĞà ĚĂà ŽƌĚĞŶĂĕĆŽà Ġà Ăà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞A recente crise econômica 
mundial͘͟ 

 A partir de agora, você elimina as alternativas divergentes (A, D, E) e procura a primeira das 
alternativas que possua essa frase inicial, para seguir sua sequência. Neste caso, é a alternativa (B). 

 

a) 1,2,4,3,5 

b) 2,1,5,4,3 

c) 4,1,3,5,2 

d) 3,4,1,2,5 

e) 5,3,2,1,4 

 

 CŽŶĨŽƌŵĞàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;BͿ͕àĂàƐĞŐƵŶĚĂàĨƌĂƐĞàŶĂàƐĞƋƵġŶĐŝĂàƐĞƌŝĂàĂà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Até mesmo 
em países͘͟àVĞũĂàƋƵĞàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞desse momento͟àƌĞƚŽŵĂà͞A recente crise econômica mundial͟à
ĐŽŶƐƚĂŶƚĞà ŶĂà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĨƌĂƐĞà ĚĂà ŽƌĚĞŶĂĕĆŽ͘à áůĠŵà ĚŝƐƐŽ͕à Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞negociar reduções 
temporárias de jornada de trabalho͟àĂŵƉůŝĂàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞flexibilidade nos contratos de trabalho͘͟à 

Veja: 

 

(2°) Até mesmo em países com regras rígidas (França e Alemanha, por exemplo), sindicatos 
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reduções temporárias de jornada 
de trabalho com respectiva diminuição de salários e benefícios, em contrapartida à manutenção de 
empregos. 

(1°)  A recente crise econômica mundial Ͷ que por pouco não empurrou o planeta para uma 
depressão tão terrível como a de 1929-1934 Ͷ mostrou, na prática, a importância de se ter 
flexibilidade nos contratos de trabalho. 

 

 Ainda conforme a alternativa (B), a terceira frase da ordenação é a iniciada pela expressão 
͞No Brasil͘͟à IƐƐŽà Ġà ĐŽŶĨŝƌŵĂĚŽà ƉŽƌƋƵĞà ƉŽƐƐƵŝà Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞algo semelhante͕͟à Ăà ƋƵĂůà ƌĞƚŽŵĂà Ăà
ĞƐƚƌƵƚƵƌĂà ͞negociar reduções temporárias de jornada de trabalho͘͘͘͟à Ğà ͞àqueles países͕͟à Ƌue 
ƌĞƚŽŵĂà͞França e Alemanha͘͟ 

 Eŵà ƐĞŐƵŝĚĂ͕à Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞Dessa forma͟à Ġà Ăà ƚĞŶĚġŶĐŝĂà ŶĂƚƵƌĂůà ĚŽƐà
ĂƌŐƵŵĞŶƚŽƐà ĚĂà ĨƌĂƐĞà ĂŶƚĞƌŝŽƌ͕à ďĞŵà ĐŽŵŽà Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Diante de tal experiência͟à Ġà Ăà
sequência da frase acima. Isso ratifica que a ordenação da alternativa (B) é mesmo a correta. 

 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

24 

 

(2°) Até mesmo em países com regras rígidas (França e Alemanha, por exemplo), sindicatos 
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reduções temporárias de jornada 
de trabalho com respectiva diminuição de salários e benefícios, em contrapartida à manutenção de 
empregos. 

(1°)  A recente crise econômica mundial Ͷ que por pouco não empurrou o planeta para uma 
depressão tão terrível como a de 1929-1934 Ͷ mostrou, na prática, a importância de se ter 
flexibilidade nos contratos de trabalho. 

 (5°) Diante de tal experiência, a insistência em se discutir uma redução da jornada de trabalho 
para 40 horas semanais (sem alteração de salários) parece esdrúxula. Mudar uma das bases das 
regras contratuais em meio a uma conjuntura ainda nebulosa representa enorme risco para os 
trabalhadores. 

(4°) Dessa forma, o impacto da crise sobre o mercado de trabalho, especialmente no Brasil, não 
chegou a ter a dimensão trágica que a crise certamente causaria em outra situação, de mais rigidez 
nas regras contratuais. E isso sem dúvida contribuiu para abreviar o período recessivo. 

(3°) No Brasil ocorreu algo semelhante àqueles países. A indústria demitiu, mas, em alguns 
setores (mineração, siderurgia, bens de consumo duráveis), o quadro teria sido pior não fosse a 
possibilidade de se recorrer a férias coletivas, licenças parcialmente remuneradas, banco de horas 
etc. 

a) 1,2,4,3,5 

b) 2,1,5,4,3 

c) 4,1,3,5,2 

d) 3,4,1,2,5 

e) 5,3,2,1,4 

Gabarito: B 

8. (EASF / Auditor-Fiscal do Trabalho ʹ 2010) 

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Emir Sader, mas estão desordenados. 
Ordene-os de forma a comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção 
correta. 

(   )  Ao efetuar a transformação, os homens transformam-se a si mesmos. É por meio do 
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando. 

(   )  No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora 
das pessoas não citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relações sexuais, ou seja, diriam 
preferiam fazer o que temos em comum com os outros animais. 

(   )  O homem se distingue dos outros animais por várias características, mas a fundamental é 
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho. 

(   )  Deve-se considerar que a sociedade atual está regida pela alienação do trabalho. 
Entenda-se alienação com o sentido jurídico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que 
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faz que a maioria das pessoas se valha do trabalho não da forma criativa de transformar o 
mundo. 

(   )  Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza ʹ e mesmo a abelha e 
a formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente ʹ, ao passo que os homens transformam 
o meio em que vivem.  

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 3, 4, 2, 5, 1 

c) 1, 2, 5, 4, 3 

d) 4, 5, 2, 1, 3 

e) 3, 4, 1, 5, 2 

Comentários 

Para acharmos a primeira frase na ordenação, não pode haver referência a termo dito 
anteriormente.  

 Assim, na primeira frase, iniciada com ͞AŽ ĞĨĞƚƵĂƌ Ă ƚƌĂŶƐĨŽƌŵĂĕĆŽ͟, não há pronome ou 
outro vocábulo fazendo referência explícita a algum vocábulo dito anteriormente, mesmo 
ĞŶƚĞŶĚĞŶĚŽàƋƵĞàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞transformação͟àĞƐƚĄàĂŶƚĞĐĞĚŝĚŽàƉĞůŽàĂƌƚŝŐŽà͞Ă͕͟àŽàƋƵĞàůĞǀĂàĂàĐƌĞƌà
que esta palavra já possa ter ocorrido anteriormente no texto. Mas não há certeza, portanto não 
podemos descartar a possibilidade de ela ser a primeira frase da ordenação.  

 A frase dois, iniciada por ͞NŽ ĞŶƚĂŶƚŽ͟, exige que haja um enunciado ao  qual esta frase é 
contrária.  

 A frase três não possui palavras que necessitam de outras anteriormente, ela expressa algo 
de maneira geral que será desenvolvido posteriormente. A princípio, será ela a primeira na 
ordenação.  

 A frase quatro não possui vocábulos que remetem a outro anteriormente, apesar de 
observarmos que a estrutura da frase é própria de uma análise, de um desenvolvimento do texto 
(e não de uma introdução). Por isso é bom não descartar a possibilidade de ela ser a primeira.  

 áà ƷůƚŝŵĂà ĨƌĂƐĞà ƉŽƐƐƵŝà Žà ƉƌŽŶŽŵĞà ͞ŽƵƚƌŽƐ͟à ƋƵĞà ĨĂǌà ƐƵďĞŶƚĞŶĚĞƌà ƋƵĞà ũĄà ƐĞà ĨĂůŽƵ 
anteriormente no texto sobre algum animal, sendo retomado agora como uma expansão, 
desenvolvimento. Portanto, esta frase deve ser descartada. 

Tendo em vista que ainda não temos certeza de qual frase seria a primeira na ordenação, o 
ideal agora é seguir a ordem da frase que coube a ideia mais geral, para tentarmos, a partir dela, 
montar a ordenação. Checando uma melhor frase para isso, encontramos a seguinte:  

͞O ŚŽŵĞŵ ƐĞ ĚŝƐƚŝŶŐƵĞ ĚŽƐ ŽƵƚƌŽƐ ĂŶŝŵĂŝƐ ƉŽƌ ǀĄƌŝĂƐ ĐĂƌĂĐƚĞƌşƐƚŝĐĂƐ͕ ŵĂƐ Ă ĨƵŶĚĂŵĞŶƚĂů Ġ 
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho. 

Tomando por base a resposta, a alternativa (E) possui esta frase como a primeira na ordem. 
Assim, é interessante utilizar sua sequência. 

Veja o esquema abaixo: 
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(3°)  Ao efetuar a transformação, os homens transformam-se a si mesmos. É por meio do 
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando. 

(    )  No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora das 
pessoas não citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relações sexuais, ou seja, diriam preferiam 
fazer o que temos em comum com os outros animais. 

(1°)  O homem se distingue dos outros animais por várias características, mas a fundamental é 
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho. 

(    )  Deve-se considerar que a sociedade atual está regida pela alienação do trabalho. Entenda-
se alienação com o sentido jurídico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que faz que a 
maioria das pessoas se valha do trabalho não da forma criativa de transformar o mundo. 

(    )  Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza ʹ e mesmo a abelha e a 
formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente ʹ, ao passo que os homens transformam o meio 
em que vivem.  

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 3, 4, 2, 5, 1 

c) 1, 2, 5, 4, 3 

d) 4, 5, 2, 1, 3 

e) 3, 4, 1, 5, 2 

“ĞŐƵŶĚŽà Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Ăà ƐĞŐƵŶĚĂà ĨƌĂƐĞà ŶĂà ƐĞƋƵġŶĐŝĂà ƐĞƌŝĂà Ăà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Os outros 
animais͘͟à EƐƐĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ƌĞƚŽŵĂà ͞outros animais͟à ĐŽŶƐƚĂŶƚĞà ŶĂà ƐƵƉŽƐƚĂà ƉƌŝŵĞŝƌĂà ĨƌĂƐĞà ĚĂà
ordenação. Além disso, perceba a continuidade que há nas frases sublinhadas abaixo. Ali é dito que 
a fundamental diferença que distingue o homem dos outros animas é ter a capacidade para o 
trabalho. Em seguida, é dito que os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza.  

Veja: 

(    )  Ao efetuar a transformação, os homens transformam-se a si mesmos. É por meio do 
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando. 

(    )  No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora das 
pessoas não citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relações sexuais, ou seja, diriam preferiam 
fazer o que temos em comum com os outros animais. 

(1°)  O homem se distingue dos outros animais por várias características, mas a fundamental é 
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho. 

(    )  Deve-se considerar que a sociedade atual está regida pela alienação do trabalho. Entenda-
se alienação com o sentido jurídico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que faz que a 
maioria das pessoas se valha do trabalho não da forma criativa de transformar o mundo. 

(2°)  Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza ʹ e mesmo a abelha e a 
formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente ʹ, ao passo que os homens transformam o meio 
em que vivem.  
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a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 3, 4, 2, 5, 1 

c) 1, 2, 5, 4, 3 

d) 4, 5, 2, 1, 3 

e) 3, 4, 1, 5, 2 

 áŝŶĚĂà ƐĞŐƵŶĚŽà Ăà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà ;EͿ͕à Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞Ao efetuar a 
transformação͟àƉŽƐƐƵŝàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞transformação͕͟àƋƵĞàĠàŝŶŝĐŝĂĚŽàƉĞůŽ artigo definido, utilizado 
normalmente quando se quer especificar algo dito anteriormente. Por isso, esse substantivo 
ƌĞƚŽŵĂà Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞os homens transformam o meio em que vive͘͟à IƐƐŽà Ġà ĐŽŶĨŝƌŵĂĚŽà ĐŽŵà Ăà
ŽƌĂĕĆŽàĚĞƐƚĂàƚĞƌĐĞŝƌĂàĨƌĂƐĞàŶĂàŽƌĚĞŶĂĕĆŽà͞os homens transformam-se a si mesmos͘͟à 

Eŵà ƐĞŐƵŝĚĂ͕à Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůŽà ĐŽŶĞĐƚŝǀŽà ͞No entanto͟àƉŽƐƐƵŝà Žà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà ͞trabalho͟à
ƋƵĞà ƉŽƐƐƵŝà Žà ĂƌƚŝŐŽà ͞o͕͟à ŝŶĚŝĐĂŶĚŽà ƋƵĞà ĞƐƐĞà ǀŽĐĄďƵůŽà ũĄà ĞƐƚĂǀĂà ŶĂà ĨƌĂƐĞà ĂŶƚĞƌŝŽƌ͕à ƉŽƌà ŝƐƐŽà Žà
retomou. Isso ratifica que a ordenação da alternativa (E) é a correta. 

 

(3°)  Ao efetuar a transformação, os homens transformam-se a si mesmos. É por meio do 
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando. 

(4°)  No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora das 
pessoas não citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relações sexuais, ou seja, diriam preferiam 
fazer o que temos em comum com os outros animais. 

(1°)  O homem se distingue dos outros animais por várias características, mas a fundamental é 
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho. 

(5°)  Deve-se considerar que a sociedade atual está regida pela alienação do trabalho. Entenda-
se alienação com o sentido jurídico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que faz que a 
maioria das pessoas se valha do trabalho não da forma criativa de transformar o mundo. 

(2°)  Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza ʹ e mesmo a abelha e a 
formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente ʹ, ao passo que os homens transformam o meio 
em que vivem.  

 

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 3, 4, 2, 5, 1 

c) 1, 2, 5, 4, 3 

d) 4, 5, 2, 1, 3 

e) 3, 4, 1, 5, 2 

Gabarito: E 

 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

28 

 

9. (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orçamento ʹ 2012)  

Os trechos a seguir constituem um texto, adaptado de Zero Hora, de 9/9/2012, mas estão 
desordenados. Ordene-os, colocando 1 no que deve ser o primeiro e numerando 
sequencialmente os parênteses. Assinale a opção que apresenta a ordem correta. 

(    )  Já o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensalão, firma entendimento 
sobre o crime de gestão fraudulenta de instituição financeira, ampliando as possibilidades de 
condenação para réus historicamente favorecidos pela impunidade. 

(    )  A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle 
de Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passível de 
punição por lavagem de dinheiro. 

(    )  Marcos na história brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e 
o julgamento do mensalão abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos 
cometidos contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-
branco. 

(    )  Inegavelmente, tanto a lei contra a lavagem de dinheiro quanto esse  processo do 
mensalão constituem marcos na persecução penal. 

(    )  O que se espera, agora, desses dois poderes ʹ Legislativo e Judiciário ʹ é a 
continuidade de ações harmônicas em defesa dos interesses da nação como as que já 
resultaram, da parte do primeiro, na aprovação da Lei de Lavagem de Dinheiro no início deste 
ano, e do segundo, no rigor demonstrado no julgamento do mensalão. 

(    )  Esse último revela uma mudança de atitude longamente aguardada no país, onde 
a histórica leniência em relação a criminosos de elevado poder aquisitivo transformou o 
sistema penal num dispositivo de uso exclusivo contra quem não pode pagar bons advogados 
para se defender. 

a) 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 6 ʹ 5 

b) 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 ʹ 1 ʹ 4 

c) 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 6 ʹ 3 

d) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 

e) 6 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

Comentários 

Para haver a correta ordenação, devemos achar a primeira frase do texto. Assim, tal frase 
não pode fazer referência a nenhuma expressão de frase anterior. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞Já o Supremo Tribunal Federal (STF)͟à ŶĆŽà ƉŽde iniciar o 
ƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐàƉŽƐƐƵŝàŽàĐŽŶĞĐƚŝǀŽà͞JĄ͕͟àŽàƋƵĂůàĚĞǀĞàĐŽŶƚƌĂƐƚĂƌàĐŽŵàĂůŐƵŵĂàŝŶĨŽƌŵĂĕĆŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞà
expressa no texto. 

 áƐàĨƌĂƐĞƐàŝŶŝĐŝĂĚĂƐàƉĞůĂƐàĞǆƉƌĞƐƐƁĞƐà͞A lei͟àĞà͞Marcos na história brasileira͟àƉŽĚĞŵàŝŶŝĐŝĂƌàŽà
texto, pois não apresentam referências a frases anteriores. 
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 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞Inegavelmente͟à ŶĆŽà ƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌà Žà ƚĞǆƚŽ͕à ƉŽŝƐà ƉŽƐƐƵŝà Ăà
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞esse processo do mensalão͕͟à Žà ƋƵĂůà ĚĞǀĞà ƐĞà ƌĞĨĞƌŝƌà Ăà ĂůŐƵŵà ƉƌŽĐĞƐƐŽà ĚŽà ŵĞŶƐĂůĆŽà
anteriormente expresso no texto. 

 A frase iniciaĚĂàƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞O que se espera͟àŶĆŽàƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌà Žà ƚĞǆƚŽ͕à ƉŽŝƐàƉŽƐƐƵŝà Žà
ĂĚǀĠƌďŝŽà ͞ĂŐŽƌĂ͕͟à ƋƵĞ͕à ĚĞà ĐĞƌƚĂà ĨŽƌŵĂ͕à ĨĂǌà Ƶŵà ĐŽŶƚƌĂƐƚĞà ĐŽŵà ĂůŐƵŵà ƚĞŵƉŽà ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞà
expresso no texto. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞Esse último͟à ŶĆŽà ƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌà Žà ƚĞǆƚŽ͕à ƉŽis tal expressão 
retoma informação anteriormente expressa no texto. 

 Assim, já podemos eliminar as alternativas (B), (D) e (E). 

a) 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 6 ʹ 5 

b) 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 ʹ 1 ʹ 4 

c) 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 6 ʹ 3 

d) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 

e) 6 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

 Agora, devemos seguir a alternativa (A) e verificar se ela completa a ordenação. 

 “ĞŐƵŶĚŽàƚĂůàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͕àĂàƉƌſǆŝŵĂàĨƌĂƐĞàƐĞƌŝĂàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞A lei͘͟àNŽƚĞàƋƵĞàƚĂůà
expressão retoma o primeiro dos marcos na história brasileira do combate ao cƌŝŵĞ͗à ͞a Lei de 
Lavagem de Dinheiro͗͟ 

(2°)  A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle de 
Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passível de punição 
por lavagem de dinheiro. 

(1°)  Marcos na história brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e o 
julgamento do mensalão abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos cometidos 
contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-branco. 

 áŝŶĚĂàƐĞŐƵŶĚŽàĂàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂà;áͿ͕àĂàƉƌſǆŝŵĂàĨƌĂƐĞàĠàĂàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Já o Supremo 
Tribunal Federal (STF)͘͟à VĞũĂà ƋƵĞà Žà ĐŽŶĞĐƚŝǀŽà ͞JĄ͟à ĞŶĨĂƚŝǌĂà Ăà ƌĞƚŽŵĂĚĂà ĚŽà ƐĞŐƵŶĚŽà ŵĂƌĐŽà ŶĂà
ŚŝƐƚſƌŝĂàďƌĂƐŝůĞŝƌĂàĚŽàĐŽŵďĂƚĞàĂŽàĐƌŝŵĞ͗à͞o julgamento do mensalão͘͟à 

Veja: 

(3°)  Já o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensalão, firma entendimento sobre o 
crime de gestão fraudulenta de instituição financeira, ampliando as possibilidades de condenação 
para réus historicamente favorecidos pela impunidade. 

(2°)  A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle de 
Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passível de punição 
por lavagem de dinheiro. 

(1°)  Marcos na história brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e o 
julgamento do mensalão abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos cometidos 
contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-branco. 
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Assim, já sabemos que a alternativa correta realmente é a (A). Veja toda a estrutura com os 
referentes: 

 

(3°)  Já o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensalão, firma entendimento sobre o 
crime de gestão fraudulenta de instituição financeira, ampliando as possibilidades de condenação 
para réus historicamente favorecidos pela impunidade. 

(2°)  A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle de 
Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passível de punição 
por lavagem de dinheiro. 

(1°)  Marcos na história brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e o 
julgamento do mensalão abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos cometidos 
contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-branco. 

(4°)  Inegavelmente, tanto a lei contra a lavagem de dinheiro quanto esse  processo do mensalão 
constituem marcos na persecução penal. 

(6°)  O que se espera, agora, desses dois poderes ʹ Legislativo e Judiciário ʹ é a continuidade de 
ações harmônicas em defesa dos interesses da nação como as que já resultaram, da parte do 
primeiro, na aprovação da Lei de Lavagem de Dinheiro no início deste ano, e do segundo, no rigor 
demonstrado no julgamento do mensalão. 

(5°)  Esse último revela uma mudança de atitude longamente aguardada no país, onde a histórica 
leniência em relação a criminosos de elevado poder aquisitivo transformou o sistema penal num 
dispositivo de uso exclusivo contra quem não pode pagar bons advogados para se defender. 

a) 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 6 ʹ 5 

b) 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 ʹ 1 ʹ 4 

c) 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 6 ʹ 3 

d) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 

e) 6 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

Gabarito: A 

10. (ESAF / Analista-Tributário da Receita Federal ʹ 2012) 

Os trechos abaixo constituem um texto do Editorial de O Estado de S. Paulo, de 29/7/2012, 
mas estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a sequência correta. 

(   )  Desde então, não apenas a realidade econômico-financeira do país sofreu mudanças 
significativas, com o controle da inflação e a transferência de setores da economia, então sob 
o tacão do Estado, para a iniciativa privada, como também surgiram fenômenos nem sequer 
sonhados pelo legislador. 

(   )  O atual Código de Defesa do Consumidor, em vigor há 21 anos, representou em seu 
tempo um marco na defesa dos direitos da cidadania, mas está longe de englobar, em seus 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

31 

 

119 artigos, a complexidade de que se revestiu a atividade econômica a partir da revolução 
tecnológico-informacional. 

(   )  É o caso, entre outros, dos cartões de débito e crédito com chip, do comércio e da 
pirataria eletrônicos, do teleatendimento e da telecobrança, da informatização do sistema 
bancário, dos smartphones e tablets. 

(   )  A esses e outros traços do cenário do consumo no país, é inútil procurar respostas 
específicas no Código de Defesa do Consumidor. Foi mais do que oportuna a iniciativa do 
Senado de criar uma comissão de juristas, cujo trabalho foi concluído em março, para propor 
um anteprojeto de reforma do referido instrumento legal. 

(   )  Filho dos movimentos contra a carestia dos anos 1970 e da hiperinflação dos anos 1980, 
respondia ao contexto em que surgia: o de um país que emergia da chamada "década 
perdida", engolido pela crise e descrente da eficácia da ação governamental depois de 
sucessivos planos de estabilização frustrados. 

a) 1, 5, 2, 4, 3 

b) 3, 1, 4, 5, 2 

c) 5, 2, 1, 3 4 

d) 4, 3, 5, 2, 1 

e) 2, 4, 3, 1, 5 

Comentários 

Nesta questão, para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar uma frase que 
não tenha expressão que faça referência a uma frase anterior. 

 áƐƐŝŵ͕àĂà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà ͞DĞƐĚĞàĞŶƚĆŽ͟àŶĆŽàƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌàŽà ƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐà ƚĂůà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ĨĂǌà
referência a um tempo anteriormente dito no texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O atual Código de Defesa do Consumidor͟ààŶĆŽàƉŽƐƐƵŝàĞǆƉƌĞƐƐĆŽàƋƵĞà
faça referência a termo de uma frase anterior. Além disso, ela tem um tom de apresentação do 
assunto, típico de introdução de texto, por isso possivelmente será esta a primeira na ordenação; 
mas devemos confirmar. 

 áàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ÉàŽàĐĂƐŽ͟àĨĂǌàŵĞŶĕĆŽàĂàĂůŐŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàĞǆƉƌĞƐƐŽ͕àƉor isso não pode iniciar 
o texto. 

 áàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞A esses e outros traços͟àĨĂǌàŵĞŶĕĆŽàĂàĂůŐŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàĞǆƉƌĞƐƐŽ͕àƉŽƌà ŝƐƐŽà
não pode iniciar o texto. 

 áàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞FŝůŚŽàĚŽƐàŵŽǀŝŵĞŶƚŽƐàĐŽŶƚƌĂàĂàĐĂƌĞƐƚŝĂàĚŽƐàĂŶŽƐàϭϵϳϬàĞàĚĂàŚŝƉĞƌŝŶĨůĂĕĆŽàĚŽƐà
ĂŶŽƐà ϭϵϴϬ͟à Ġà ƵŵĂ característica de alguém referenciado anteriormente, pois o verbo posterior 
;͞ƌĞƐƉŽŶĚŝĂ͟ͿàŶĆŽàƉŽƐƐƵŝàƐƵũĞŝƚŽàĐůĂƌŽ͘àáƐƐŝŵ͕àƐƵďĞŶƚĞŶĚĞ-se que ele está numa oração anterior. 

 áƐƐŝŵ͕à ĐŽŵà ĐĞƌƚĞǌĂ͕à ƐĂďĞŵŽƐà ƋƵĞà Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞O atual Código de Defesa do 
Consumidor͟àĠàĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĚŽàƚĞǆƚŽ͕àƉŽƌàŝƐƐŽàĞůŝŵŝŶĂŵŽƐàĂƐàĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂƐà;áͿ͕à;CͿ͕à;DͿàĞà;EͿ͕àƌĞƐƚĂŶĚŽàĂà
(B) como correta. 
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Gabarito: B 

11. (ESAF / MPOG EPPGG ʹ 2013) 

Os trechos a seguir são adaptados do Editorial de O Globo de 9/6/2013 e estão 
desordenados. Assinale, nos parênteses, a ordem correta para compor um texto coeso e 
coerente (coloque 1 no trecho inicial, e assim sucessivamente). Em seguida, assinale a opção 
correspondente. 

(   )  O ciclo do ouro provocou certa interiorização, mas, quando ele se esgotou, os rincões 
brasileiros voltaram ao isolamento anterior. A infraestrutura acabou se limitando a essa faixa 
litorânea, e, mesmo assim, havia pouca interligação. 

(   )  Por séculos, a economia brasileira ficou restrita a uma faixa litorânea e pouco se 
aprofundava pelo interior, que se mantinha isolado. 

(   )  Hoje, no entanto, para que produtos das regiões Norte ou Centro-Oeste cheguem aos 
mercados do Sul e do Sudeste são necessários, às vezes, de nove a quinze dias de viagem, o 
que é caro e chega a inviabilizar o negócio. 

(   )  Com um bom sistema de transportes, armazenagem, energia e telecomunicações, por 
exemplo, esse interior como um todo poderá tornar-se mais dinâmico, e o litoral também 
poderá beneficiar-se com esse impulso. 

(   )  Entretanto, mesmo sem contar historicamente com uma infraestrutura razoável, algumas 
regiões do interior atualmente crescem bem mais que a média nacional. 

a) 2 ʹ 1 ʹ 5 ʹ 4 ʹ 3 

b) 3 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

c) 5 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 1 

d) 1 ʹ 4 ʹ 3 ʹ 5 ʹ 2 

e) 4 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 3 ʹ 5 

Comentários 

Como vimos anteriormente, para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar 
uma frase que não tenha expressão que faça referência a uma frase anterior. 

 áƐƐŝŵ͕àĂà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O ciclo do ouro͟àŶĆŽàƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞a 
essa faixa litorânea͟àĨĂǌàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàƵŵĂàĨĂŝǆĂàĂŝŶĚĂàŶĆŽàĞǆƉƌĞƐƐĂàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàŶŽàƚĞǆƚŽ͘ 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Por séculos͟à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŶĞŶŚƵŵà ƚĞƌŵŽà ƋƵĞà ĨĂĕĂà ƌĞĨĞƌġŶĐŝĂà Ăà
alguma expressão anterior. Assim, possivelmente ela será a frase inicial do texto. 

 áàĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Hoje, no entanto͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĐŽŶĞĐƚŝǀŽàĂĚǀĞƌƐĂƚŝǀŽà͞no entanto͕͟àŽà
qual necessita de uma informação anterior, para que haja contraste. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Com um bom sistema de transportes͟àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐàĂà
exƉƌĞƐƐĆŽà ͞esse interior͟à ĨĂǌà ƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàƵŵĂà ŝŶĨŽƌŵĂĕĆŽàĂŝŶĚĂàŶĆŽàĞǆƉƌĞƐƐĂàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàŶŽà
texto. 
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 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞EŶƚƌĞƚĂŶƚŽ͟àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàƵŵàƚĞǆƚŽ͕àƚĞŶĚŽàĞŵàǀŝƐƚĂàƋƵĞàƉƌĞĐŝƐĂàƐĞƌà
usado para contrastar com informação expressa anteriormente. 

 DĞƐƐĂàĨŽƌŵĂ͕àƐĂďĞŵŽƐàƋƵĞàĂàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Por séculos͟àĠàĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĚŽàƚĞǆƚŽ͕àĐŽŵàŝƐƐŽà
eliminamos as alternativas (B), (C), (D) e (E), restando a (A) como correta. 

a) 2 ʹ 1 ʹ 5 ʹ 4 ʹ 3 

b) 3 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

c) 5 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 1 

d) 1 ʹ 4 ʹ 3 ʹ 5 ʹ 2 

e) 4 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 3 ʹ 5 

Confirme: 

(2)  O ciclo do ouro provocou certa interiorização, mas, quando ele se esgotou, os rincões 
brasileiros voltaram ao isolamento anterior. A infraestrutura acabou se limitando a essa faixa 
litorânea, e, mesmo assim, havia pouca interligação. 

(1)  Por séculos, a economia brasileira ficou restrita a uma faixa litorânea e pouco se 
aprofundava pelo interior, que se mantinha isolado. 

(5)  Hoje, no entanto, para que produtos das regiões Norte ou Centro-Oeste cheguem aos 
mercados do Sul e do Sudeste são necessários, às vezes, de nove a quinze dias de viagem, o que é 
caro e chega a inviabilizar o negócio. 

(4)  Com um bom sistema de transportes, armazenagem, energia e telecomunicações, por 
exemplo, esse interior como um todo poderá tornar-se mais dinâmico, e o litoral também poderá 
beneficiar-se com esse impulso. 

(3)  Entretanto, mesmo sem contar historicamente com uma infraestrutura razoável, algumas 
regiões do interior atualmente crescem bem mais que a média nacional. 

Gabarito: A 

12. (ESAF / MF Analista Técnico Administrativo ʹ 2013) 

Os trechos a seguir compõem um texto adaptado do Editorial da Folha de S. Paulo, de 
17/6/2013, mas estão desordenados. Assinale nos parênteses a ordem correta para compor 
um texto coeso e coerente (coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente) e, em 
seguida, assinale a opção correta. 

(   )  Diante de um incentivo pecuniário, é de supor que profissionais procurarão os cursos por 
conta própria, com efeitos melhores do que se o aperfeiçoamento fosse imposto a todos. 

(   )  Se já não há muita dúvida de que investimentos em educação são vitais para o Brasil 
avançar social e economicamente, ainda estão longe de ser um consenso quais as melhores 
medidas para fazer a qualidade do ensino progredir. 

(   )  A iniciativa é oportuna porque um dos vícios pedagógicos nacionais é dar muita ênfase a 
pomposas teorias educacionais e deixar de lado o bom e velho ensinar a ensinar, que tem 
muito mais impacto na vida do aluno e em seus resultados escolares. 
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(   )  Essa medida segue fórmula aplicada desde 2012 para professores alfabetizadores, que 
recebem R$ 200 mensais para participar de programas com dois anos de duração. 

(   )  O Ministério da Educação caminha na direção correta para essa qualidade ao propor um 
sistema de bonificação para professores que se submetam a curso de aperfeiçoamento. O 
objetivo é sanar deficiências do docente, com foco em métodos a serem utilizados em sala de 
aula. 

a) 2 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 1 

b) 3 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 3 ʹ 2 

d) 1 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5 ʹ 4 

e) 4 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 5 

Comentários 

Para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar uma frase que não tenha 
expressão que faça referência a uma frase anterior. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Diante de um incentivo pecuniário͟àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐ͕àĂůém 
de não apresentar um tom generalizante, típico de introdução de um texto, apresenta as 
ĞǆƉƌĞƐƐƁĞƐà ͞os cursos͟à Ğà ͞o aperfeiçoamento͕͟à ĂƐà ƋƵĂŝƐà ĞƐƚĆŽà ŝŶŝĐŝĂĚĂƐà ƉĞůŽà ĂƌƚŝŐŽà ĚĞĨŝŶŝĚŽ͕à
ƚƌĂŶƐŵŝƚŝŶĚŽà Ăà ŝĚĞŝĂà ĚĞà ƋƵĞà ŽƐà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽƐà ͞cursos͟à Ğà ͞aperfeiçoamento͟à já foram expressos 
anteriormente no texto.  

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Se já não há muita dúvida͟à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà ŶĞŶŚƵŵà ƚĞƌŵŽàƋƵĞà ĨĂĕĂà
referência a alguma expressão anterior. Assim, possivelmente ela será a frase inicial do texto. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞A iniciativa é oportuna͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĂƌƚŝŐŽà ĚĞĨŝŶŝĚŽà ͞á͕͟à Žà ƋƵĂůà
ƚƌĂŶƐŵŝƚĞà ƵŵĂà ŝĚĞŝĂà ĚĞà ƋƵĞà Žà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà ͞iniciativa͕͟à ŽƵà ŽƵƚƌŽà ĐŽŵà ŵĞƐŵŽà ǀĂůŽƌà ƐĞŵąŶƚŝĐŽ͕à
tenha sido expresso anteriormente. Assim, não pode iniciar o texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Essa medida͟àŶĆŽ pode iniciar o texto, pois tal expressão faz referência 
a uma medida ainda não expressa anteriormente no texto. 

 áàĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O Ministério da Educação͟àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà
͞essa qualidade͟àĨĂǌàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàƵŵĂàƋƵĂůŝĚĂĚĞàĂŝŶda não expressa anteriormente no texto. 

 DĞƐƐĂàĨŽƌŵĂ͕àƐĂďĞŵŽƐàƋƵĞàĂàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Se já não há muita dúvida͟àĠàĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàĚŽà
texto, com isso eliminamos as alternativas (A), (B), (D) e (E), restando a (C) como correta. 

a) 2 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 1 

b) 3 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 3 ʹ 2 

d) 1 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5 ʹ 4 

e) 4 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 5 
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Confirme: 

 

(5)  Diante de um incentivo pecuniário, é de supor que profissionais procurarão os cursos por 
conta própria, com efeitos melhores do que se o aperfeiçoamento fosse imposto a todos. 

(1)  Se já não há muita dúvida de que investimentos em educação são vitais para o Brasil 
avançar social e economicamente, ainda estão longe de ser um consenso quais as melhores 
medidas para fazer a qualidade do ensino progredir. 

(4)  A iniciativa é oportuna porque um dos vícios pedagógicos nacionais é dar muita ênfase a 
pomposas teorias educacionais e deixar de lado o bom e velho ensinar a ensinar, que tem muito 
mais impacto na vida do aluno e em seus resultados escolares. 

(3)  Essa medida segue fórmula aplicada desde 2012 para professores alfabetizadores, que 
recebem R$ 200 mensais para participar de programas com dois anos de duração. 

(2)  O Ministério da Educação caminha na direção correta para essa qualidade ao propor um 
sistema de bonificação para professores que se submetam a curso de aperfeiçoamento. O objetivo 
é sanar deficiências do docente, com foco em métodos a serem utilizados em sala de aula. 

Gabarito: C 

13. (ESAF / Ministério Turismo - Analista Técnico Adm ʹ 2014) 

Os trechos a seguir compõem um texto adaptado de http://www.portal2014.org.br/noticias, 
mas estão desordenados. Assinale nos parênteses a ordem correta em que devem aparecer 
para compor um texto coeso e coerente. Coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente. 
Em seguida, assinale a opção correspondente. 

(  )  Para que o país possa cumprir esse objetivo, as autoridades trabalharão o plano turístico 
em três dimensões: infraestrutura, qualificação do pessoal de serviços e uma campanha de 
imagem. 

(  )  Em relação à infraestrutura, uma preocupação dos organizadores do Mundial, estão 
sendo feitos investimentos públicos e privados da ordem de R$ 10 bilhões na rede hoteleira e 
de R$ 5,6 bilhões na modernização e ampliação dos aeroportos. 

(  )  A Copa do Mundo e as Olimpíadas vão fortalecer o turismo e com isso o Brasil poderá 
alcançar resultados melhores na economia e nos negócios. 

(  )  O lema dessa campanha é "O Brasil te chama, celebre a vida aqui", e a intenção é 
reafirmar a imagem de que o Brasil é um país capaz de transformar um grande evento em 
uma grande festa. 

(  )  Na área de serviços, os recursos serão direcionados para qualificação de mão de obra, 
destacando-se o "Bem Receber Copa", programa que capacitará cerca de 300 mil 
trabalhadores do setor turístico a um custo de R$ 440 milhões. 

(  )  Finalmente, teremos uma estratégia de imagem por meio da qual vamos mostrar ao 
mundo que o Brasil oferece muitos produtos além de seu povo, já reconhecido como um 
fator atrativo, e de sua cultura, clima, praias e gastronomia. 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

36 

 

a) 3, 4, 6, 5, 1, 2 

b) 4, 5, 3, 2, 6, 1 

c) 1, 6, 5, 4, 3, 2 

d) 5, 1, 4, 3, 2, 6 

e) 2, 3, 1, 6, 4, 5 

Comentários 

Para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar uma frase que não tenha 
expressão que faça referência a uma frase anterior. 

 A frase ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Para que͟àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͕àƉŽŝƐàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞esse 
objetivo͕͟à Ăà ƋƵĂůà ĞƐƚĄà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůŽà ƉƌŽŶŽŵĞàĚĞŵŽŶƐƚƌĂƚŝǀŽà ͞ĞƐƐĞ͕͟à ƚƌĂŶƐŵŝƚŝŶĚŽà Ăà ŝĚĞŝĂà ĚĞà ƋƵĞà
algum objetivo já foi expresso anteriormente no texto.  

 A frase iniciada por ͞Em relação à infraestrutura͕͟àĂƉĞƐĂƌàĚĞàŶĆŽàĨĂǌĞƌàƌĞĨĞƌġŶĐŝĂàĂàŶĞŶŚƵŵà
termo anteriormente expresso, apresenta uma especificação em relação às três dimensões 
expressas na frase anterior. Tendo em vista que a introdução deve ter tom generalizante, e não 
especificador, esta frase não cabe na introdução. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A Copa do Mundo e as Olimpíadas͟àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŶĞŶŚƵŵàƚĞƌŵŽàƋƵĞà
faça referência a alguma expressão anterior. Além disso, possui um tom generalizante, típico de 
introdução. Assim, possivelmente ela será a frase inicial do texto. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞O lema dessa campanha͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ƉƌŽŶŽŵĞà ĚĞŵŽŶƐƚƌĂƚŝǀŽà
͞ĚĞƐƐĂ͕͟àŽàƋƵĂůàƚƌĂŶƐŵŝƚĞàƵŵĂàŝĚĞŝĂàĚĞàƋƵĞàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞campanha͕͟àŽƵàŽƵƚƌŽàĐŽŵàŵĞƐŵŽàǀĂůŽƌà
semântico, tenha sido expresso anteriormente. Assim, não pode iniciar o texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Na área de serviços os recursos͕͟àĂůĠŵàĚĞàƉŽƐƐƵŝƌàŽàĂƌƚŝŐŽàĚĞĨŝŶŝĚŽà͞ŽƐ͕͟à
ŽàƋƵĂůàƚƌĂŶƐŵŝƚĞàĂàŝĚĞŝĂàĚĞàƋƵĞàũĄàƚĞŶŚĂàƐŝĚŽàĞǆƉƌĞƐƐŽàŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞ƌĞĐƵƌƐŽƐ͟àĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞ͕àŽƵà
outro de mesmo valor semântico,  apresenta outra especificação em relação às três dimensões 
ĞǆƉƌĞƐƐĂƐàŶĂàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Para que o país͘͟àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͘ 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Finalmente͟à ŶĆŽà ƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌà Ƶŵà ƚĞǆƚŽ͕à ƉŽŝƐà ƚĂůà ĂĚǀĠƌďŝŽà ƚƌĂŶƐŵŝƚĞà
noção de arremate do último elemento dentre as três dimensões expressas na frase iniciada pela 
ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞Para que o país͘͟àáƐƐŝŵ͕àŶĆŽàƉŽĚĞàŝŶŝĐŝĂƌàŽàƚĞǆƚŽ͘ 

 DĞƐƐĂà ĨŽƌŵĂ͕à ƐĂďĞŵŽƐà ƋƵĞà Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞A Copa do Mundo e as Olimpíadas͟à Ġà Ăà
primeira do texto, com isso eliminamos as alternativas (A), (B), (C) e (D), restando a (E) como 
correta. 

a) 3, 4, 6, 5, 1, 2 

b) 4, 5, 3, 2, 6, 1 

c) 1, 6, 5, 4, 3, 2 

d) 5, 1, 4, 3, 2, 6 

e) 2, 3, 1, 6, 4, 5 
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Confirme: 

 

 

(2)  Para que o país possa cumprir esse objetivo, as autoridades trabalharão o plano turístico em 
três dimensões: infraestrutura, qualificação do pessoal de serviços e uma campanha de imagem. 

(3)  Em relação à infraestrutura, uma preocupação dos organizadores do Mundial, estão sendo 
feitos investimentos públicos e privados da ordem de R$ 10 bilhões na rede hoteleira e de R$ 5,6 
bilhões na modernização e ampliação dos aeroportos. 

(1)  A Copa do Mundo e as Olimpíadas vão fortalecer o turismo e com isso o Brasil poderá 
alcançar resultados melhores na economia e nos negócios. 

(6)  O lema dessa campanha é "O Brasil te chama, celebre a vida aqui", e a intenção é reafirmar 
a imagem de que o Brasil é um país capaz de transformar um grande evento em uma grande festa. 

(4)  Na área de serviços, os recursos serão direcionados para qualificação de mão de obra, 
destacando-se o "Bem Receber Copa", programa que capacitará cerca de 300 mil trabalhadores do 
setor turístico a um custo de R$ 440 milhões. 

(5)  Finalmente, teremos uma estratégia de imagem por meio da qual vamos mostrar ao mundo 
que o Brasil oferece muitos produtos além de seu povo, já reconhecido como um fator atrativo, e 
de sua cultura, clima, praias e gastronomia. 

Gabarito: E 

14. (ESAF / ANAC Analista Administrativo ʹ 2016) 

Leia os trechos a seguir e ordene-os nos parênteses de modo que preservem a coerência e a 
coesão textual. 

(   )  Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuía 100% do capital americano. O capital 
nacional só começou a entrar na empresa a partir de 1942. 

(   )  Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na 
concorrência do transporte de malas postais na América do Sul. 

(   )  áàPĂŶĂŝƌà ƚĞǀĞàŽƌŝŐĞŵàŶĂàĞŵƉƌĞƐĂàNǇƌďĂà൞àNĞǁàYŽƌŬà‘ŝŽàBƵĞŶŽƐàáŝƌĞƐà LŝŶĞƐà IŶĐà൞͕àƋƵĞà
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana. 

(   )  O vôo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com 
escalas em Campos, Vitória, Caravelas, Ilhéus, Salvador, Aracaju, Maceió, Recife e Natal 
incluindo o pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota. 

(   )  Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorização para operar linhas aéreas no Brasil. A 
crise da bolsa de New York atrapalhou os negócios da Nyrba, que terminou por ser 
incorporada pela Pan American, um gigante da aviação americana. 

<http://www.areliquia.com.br/Artigos%20Anteriores/58Panair.htm>. Acesso em: 13/12/2015 (com 
adaptações). 

A sequência correta obtida é 
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a) 4, 2, 1, 5, 3 

b) 2, 1, 3, 4, 5 

c) 1, 3, 5, 2, 4 

d) 5, 1, 2, 3, 4 

e) 5, 4, 2, 3, 1 

Comentários 

Como vimos anteriormente, para acharmos a primeira frase do texto, devemos observar 
uma frase que não tenha expressão que faça referência a uma frase anterior. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Assim surgiu a Panair͟à ŶĆŽà ƉŽĚĞà ŝŶŝĐŝĂƌà Žà ƚĞǆƚŽ͕à ƉŽŝƐà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà
conectiǀŽà͞Assim͕͟àŽàƋƵĂůàƌĞƚŽŵĂàŝŶĨŽƌŵĂĕĆŽàĂŶƚĞƌŝŽƌ͘à 

 áàĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Inicialmente o coronel͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĂƌƚŝŐŽà͞Ž͕͟àĚŝĂŶƚĞàĚŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà
͞ĐŽƌŽŶĞů͕͟àŽàƋƵĂůàƐƵŐĞƌĞàƋƵĞàũĄàƐĞàĨĂůŽƵàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàƐŽďƌĞàĞƐƐĞàĐŽƌŽŶĞů͘ 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A Panair teve origem na empresa Nyrba͟àŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŶĞŶŚƵŵàƚĞƌŵŽà
que faça referência a uma expressão anterior. Ademais, possui um tom generalizante, típico de 
introdução. Assim, possivelmente ela será a frase inicial do texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞O vôo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĂƌƚŝŐŽà
͞Ž͕͟àĚŝĂŶƚĞàĚŽàƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà͞vôo͕͟àŽàƋƵĂůàƐƵŐĞƌĞàƋƵĞàũĄàƐĞàĨĂůŽƵàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàƐŽďƌĞàĞƐƐĞàǀŽŽà;ƚĂůà
palavra hoje em dia não tem acento). 

 áàĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorização͕͟àapresenta o nome 
ƐŝŵƉůĞƐà͞O͛NĞŝů͘͟àCŽŵŽàũĄàǀĞŵŽƐàŽàŶŽŵĞàĐŽŵƉůĞƚŽàĞàƐƵĂàĚĞƐŝŐŶĂĕĆŽà;͞CŽƌŽŶĞůà‘ĂůƉŚàOΖàNĞŝů͟ͿàĞŵà
outra frase, vemos que esta frase não pode ser a introdutória do texto. Além disso, a expressão 
͞“ŽŵĞŶƚĞ Ğŵ ϭϵϯϬ͟ não traduz tom introdutório, pois sugere que há necessidade de informação 
anterior. 

 DĞƐƐĂàĨŽƌŵĂ͕àƐĂďĞŵŽƐàƋƵĞàĂàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞A Panair teve origem na empresa Nyrba͟àĠàĂà
primeira do texto, com isso colocamos nela o número 1. Veja: 

 

(   )  Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuía 100% do capital americano. O capital nacional 
só começou a entrar na empresa a partir de 1942. 

(   )  Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na concorrência 
do transporte de malas postais na América do Sul. 

( 1 )  A PaŶĂŝƌà ƚĞǀĞà ŽƌŝŐĞŵà ŶĂà ĞŵƉƌĞƐĂà NǇƌďĂà ൞à NĞǁà YŽƌŬà ‘ŝŽà BƵĞŶŽƐà áŝƌĞƐà LŝŶĞƐà IŶĐà ൞͕à ƋƵĞà
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana. 

(   )  O vôo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com 
escalas em Campos, Vitória, Caravelas, Ilhéus, Salvador, Aracaju, Maceió, Recife e Natal incluindo o 
pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota. 
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(   )  Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorização para operar linhas aéreas no Brasil. A crise 
da bolsa de New York atrapalhou os negócios da Nyrba, que terminou por ser incorporada pela Pan 
American, um gigante da aviação americana. 

 Com isso, temos a numeração da seguinte forma: 

 

( 1 )   

( 1 )   

( 1 )  

( 1 )   

( 1 )   

 

 ͞DĞŝƚĂŶĚŽ͟àŽƐàƉarênteses, temos o seguinte: 

 

(   )   

 (   )   

  ( 1 )  

   (   )   

    (   )   

 

 

(   )  (   ) ( 1 ) (   )   (   )   

 

 Assim, encontramos somente a alternativa (A) como a correta: 

 

a) 4, 2, 1, 5, 3 

b) 2, 1, 3, 4, 5 

c) 1, 3, 5, 2, 4 

d) 5, 1, 2, 3, 4 

e) 5, 4, 2, 3, 1 
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Confirme: 

 

( 4 )  Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuía 100% do capital americano. O capital nacional 
só começou a entrar na empresa a partir de 1942. 

( 2 )  Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na concorrência 
do transporte de malas postais na América do Sul. 

( 1 )  áà PĂŶĂŝƌà ƚĞǀĞà ŽƌŝŐĞŵà ŶĂà ĞŵƉƌĞƐĂà NǇƌďĂà ൞à NĞǁà YŽƌŬà ‘ŝŽà BƵĞŶŽƐà áŝƌĞƐà LŝŶĞƐà IŶĐà ൞͕à ƋƵĞà
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana. 

( 5 )  O vôo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com 
escalas em Campos, Vitória, Caravelas, Ilhéus, Salvador, Aracaju, Maceió, Recife e Natal incluindo o 
pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota. 

( 3 )  Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorização para operar linhas aéreas no Brasil. A crise 
da bolsa de New York atrapalhou os negócios da Nyrba, que terminou por ser incorporada pela Pan 
American, um gigante da aviação americana. 

Gabarito: A 

15. (ESAF / ANAC Técnico Administrativo ʹ 2016) 

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão fora de ordem. Ordene-os nos parênteses 
e assinale a opção que traz a sequência correta, de modo que se obtenha um texto com 
coesão e progressão coerente de ideias. 

(   )  Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais. 
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua produção. 

(   )  A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrão de 
excelência que lhe deu origem. 

(   )  O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage 
venderam mais de 700 jatos executivos. 

(   )  No campo estratégico, a partir da privatização, em 1994, adotou princípios fundamentais: 
a diversificação de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a 
alocação contínua de investimentos pesados. 

(   )  A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e só em 
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhões de reais por 
ano. 

BĂƐĞĂĚŽ Ğŵ PŝĞƚĞƌ ZĂůŝƐ Ğ BĞůĂ MĞŐĂůĞ͕ ͞MĂĚĞ ŝŶ BƌĂǌŝů͕͟ VĞũĂ͕ ϭϭͬϬϲͬϮϬϭϰ͕ Ɖ͘ ϲϴͬϲϵ͘ 

a) 4, 1, 5, 3, 2 

b) 1, 2, 3, 4, 5 

c) 1, 3, 4, 2, 5 

d) 5, 4, 2, 3, 1 
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e) 4, 3, 1, 5, 2 

Comentários 

A frase ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞Até o ano 2000͕͟àĂƉĞƐĂƌàĚĞàŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàƵŵàƚŽŵàĚĞàŝŶƚƌŽĚƵĕĆŽ͕àŶĆŽà
apresenta elemento anafórico, isto é, nenhuma palavra que retoma outra anterior. Assim, não 
podemos afirmar que ela não possa iniciar o texto.  

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà ͞A Embraer deve seu sucesso͕͟à ĂƉĞƐĂƌàĚĞàŶĆŽàĂƉƌĞƐĞŶƚĂƌàƵŵà ƚŽŵàĚĞà
introdução, não apresenta elemento anafórico, isto é, nenhuma palavra que retoma outra 
anterior. Assim, também não podemos afirmar que ela não possa iniciar o texto. 

 áàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞O resultado foi que͟àƐƵŐĞƌĞàƋƵĞàũĄàƐĞàƚĞŶŚĂàĨĂůĂĚŽàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞàƐŽďƌĞàƵŵĂà
causa, necessitando de tal resultado. Assim, não pode iniciar o texto. 

 áà ƉƌſǆŝŵĂà ĨƌĂƐĞà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Ăà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞No campo estratégico͕͟à Žà ƋƵĞà ƐƵŐĞƌĞà ƵŵĂà
particularidade (especificar campos de atuação) após uma breve apresentação. Assim, não deve 
iniciar o texto. 

 áàĨƌĂƐĞà͞A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e só 
em cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhões de reais por 
ano͘͟àĂƉresenta tom generalizante, não apresenta palavra de valor anafórico. Assim, pode iniciar o 
texto.  

 Dessa forma, podemos inserir o número 1 em três frases do texto para depois escolher a 
ordem que melhor convier ao contexto: 

( 1 )  Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais. 
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua produção. 

( 1 )  A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrão de 
excelência que lhe deu origem. 

(   )  O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage 
venderam mais de 700 jatos executivos. 

(   )  No campo estratégico, a partir da privatização, em 1994, adotou princípios fundamentais: a 
diversificação de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a alocação 
contínua de investimentos pesados. 

( 1 )  A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e só em 
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhões de reais por ano. 

BĂƐĞĂĚŽ Ğŵ PŝĞƚĞƌ ZĂůŝƐ Ğ BĞůĂ MĞŐĂůĞ͕ ͞MĂĚĞ ŝŶ BƌĂǌŝů͕͟ VĞũĂ͕ ϭϭͬϬϲͬϮϬϭϰ͕ Ɖ͘ ϲϴͬϲϵ͘ 

 Com isso, temos a numeração da seguinte forma: 

( 1 )   

( 1 )   

(    )  

(    )   

( 1 )   
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 ͞DĞŝƚĂŶĚŽ͟àŽƐàƉĂƌġŶƚĞƐĞƐ͕àƚĞŵŽƐàŽàƐĞŐƵŝŶƚĞ͗ 

( 1 )   

 ( 1 )   

  (    )  

   (    )   

    ( 1 )   

 

( 1 )  ( 1 ) (    ) (    )   ( 1 )   

 

 Assim, por enquanto podemos eliminar apenas a alternativa (E). Veja: 

 

a) 4, 1, 5, 3, 2 

b) 1, 2, 3, 4, 5 

c) 1, 3, 4, 2, 5 

d) 5, 4, 2, 3, 1 

e) 4, 3, 1, 5, 2 

 

 Bom, já que sobraram como possíveis alternativas corretas a (A), (B), (C) e (D), comecemos 
pela ordem alfabética.  

 Segundo a alternativa (A), a ordenação seria a seguinte: 

( 4 )  Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais. 
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua produção. 

( 1  )  A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrão de 
excelência que lhe deu origem. 

( 5 )  O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage 
venderam mais de 700 jatos executivos. 

( 3 )  No campo estratégico, a partir da privatização, em 1994, adotou princípios fundamentais: a 
diversificação de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a alocação 
contínua de investimentos pesados. 

( 2 )  A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e só em 
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhões de reais por ano. 
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 Primeiro se falou que a Embraer deve seu sucesso ao fato de nunca ter abandonado o 
padrão de excelência. Justifica-se essa afirmação com a frase 2 (a de cor verde), ao especificar que 
tipo de investimento é realizado, como o investimento de 9 milhões de reais por ano só em cursos 
de treinamento e aprimoramento. 

 Anteriormente, falou-se de investimento em treinamento. Na frase 3 (a de cor marrom), 
entra-se em outra área: a do investimento no campo estratégico. Observa-se que em 1994 a 
empresa adotou princípios fundamentais, como a diversificação de produtos e clientes, o 
estabelecimento de parcerias internacionais e a alocação contínua de investimentos pesados.  

 Mesmo assim, na quarta frase (a de cor roxa), nota-se que, até o ano de 2000, 90% da 
receita da Embraer ainda vinha do mercado de aeronaves comerciais, no entanto, naquele ano, a 
empresa passou a diversificar sua produção. 

 O resultado dessa diversificação é que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, 
Phenom e Lineage venderam mais de 700 jatos executivos, como se observa na frase 5. 

 Assim, consegue-se ver que a alternativa (A) realmente é a correta. 

Gabarito: A 

16. (ESAF / FUNAI Superior ʹ 2016) 

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma a 
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção correta. 

(   )  Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, presta assessoria aos 
índios sobre questões burocráticas, trabalhos de vigilância e geração de renda, defesa e 
segurança do território, visando, entre outras coisas, a apoiá-los no desenvolvimento de 
atividades sustentáveis. 

(   )  Meio século depois da criação do Parque Indígena do Xingu, os índios provam 
diariamente sua autonomia. Várias aldeias e etnias se organizaram em associações, que 
desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver questões internas e externas. 

(   )  O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental   (ISA) informa 
que o eixo principal de atuação desse Instituto é contribuir para a solução dessas questões e 
para a efetiva apropriação do parque pelos índios, de modo a evitar que o assédio do mundo 
externo os induza a práticas prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e 
areia, em condições ambientais inadequadas. 

(   )  De 2007 até hoje, já foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, empregadas no 
reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da atuação positiva em favor do 
meio ambiente, os índios agem de modo cada vez mais eficaz na defesa e segurança do seu 
território. 

(   )  Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos xinguanos, estes passaram a 
comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e sementes florestais, com resultados 
expressivos de geração de renda. Isso é importante, já que, nesse processo, os índios 
incorporaram bens de consumo ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre 
outras coisas, roupas, sabão em pó, panela, barco motorizado. 
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(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.22-3.) 

a) 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 5 ʹ 4 

b) 4 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 5 ʹ 2 

c) 5 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 1 

d) 2 ʹ 4 ʹ 1 ʹ 3 ʹ 5 

e) 3 ʹ 5 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 1 

Comentários 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞CŽŵà ĞƐƐĞà ŽďũĞƚŝǀŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ƉƌŽŶŽŵĞà ͞ĞƐƐĞ͕͟à Žà ƋƵĂůà ƌĞƚŽŵĂà
palavra anterior. Assim, não pode iniciar o texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞MĞŝŽàƐĠĐƵůŽàĚĞƉŽŝƐàĚĂàĐƌŝĂĕĆŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàƚŽŵàŐĞŶĞƌĂůŝǌĂŶƚĞ͕àƚşƉŝĐŽàĚĞà
introdução de texto e não possui elemento anafórico. Assim, pode ser esta a frase que inicia o 
texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞OàĐŽŽƌĚĞŶĂĚŽƌàĂĚũƵŶƚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàĚŽŝƐàĞůĞŵĞŶƚŽƐàĂŶĂĨſƌŝĐŽƐ͗à͞ĚĞƐƐĞà
IŶƐƚŝƚƵƚŽ͟àĞà͞ĚĞƐƐĂƐàƋƵĞƐƚƁĞƐ͘͟àáàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ĚĞƐƐĞà ŝŶƐƚŝƚƵƚŽ͟àƌĞƚŽŵĂàŽà͞IŶƐƚŝƚƵƚŽà“ŽĐŝŽĂŵďŝĞŶƚĂůà
;I“áͿ͕͟àƋƵĞàƐĞàĞŶĐŽŶƚƌĂàŶĂàŵĞƐŵĂàĨƌĂƐĞ͘àPŽƌĠŵ͕àĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞ĚĞƐƐĂƐàƋƵĞƐƚƁĞƐ͟àƌĞƚŽŵĂàƋƵĞƐƚƁĞƐà
informadas em frase anterior. Isso nos mostra que tal frase não pode iniciar o texto. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞DĞàϮϬϬϳàĂƚĠàŚŽũĞ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞůĞŵĞŶƚŽàĂŶĂĨſƌŝĐŽà͞ĚĞƐƐĂƐàƐĞŵĞŶƚĞƐ͕͟à
o qual retoma palavra anterior. Assim, não pode iniciar o texto. 

 áà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞CŽŵŽà ƌĞƐƵůƚĂĚŽà ĚĞƐƐĂà ĂƐƐĞƐƐŽƌŝĂ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ĞůĞŵĞŶƚŽà ĂŶĂĨſƌŝĐŽà ͞ĚĞƐƐĂà
ĂƐƐĞƐƐŽƌŝĂ͕͟àŽ qual retoma palavra anterior. Assim, não pode iniciar o texto. 

 

 áƐƐŝŵ͕àƉŽĚĞŵŽƐàŝŶƐĞƌŝƌàŽàŶƷŵĞƌŽàϭàƐŽŵĞŶƚĞàŶĂàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞MĞŝŽàƐĠĐƵůŽà
ĚĞƉŽŝƐàĚĂàĐƌŝĂĕĆŽ͟àƉĂƌĂàĚĞƉŽŝƐàĞƐĐŽůŚĞƌŵŽƐàĂàŽƌĚĞŵàƋƵĞàŵĞůŚŽƌàĐŽŶǀŝĞƌàĂŽàĐŽŶƚĞǆƚŽ͗ 

 

(    )  Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, presta assessoria aos 
índios sobre questões burocráticas, trabalhos de vigilância e geração de renda, defesa e segurança 
do território, visando, entre outras coisas, a apoiá-los no desenvolvimento de atividades 
sustentáveis. 

( 1 )  Meio século depois da criação do Parque Indígena do Xingu, os índios provam diariamente 
sua autonomia. Várias aldeias e etnias se organizaram em associações, que desenvolvem projetos 
e levantam recursos para resolver questões internas e externas. 

(    )  O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental   (ISA) informa que o 
eixo principal de atuação desse Instituto é contribuir para a solução dessas questões e para a 
efetiva apropriação do parque pelos índios, de modo a evitar que o assédio do mundo externo os 
induza a práticas prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e areia, em 
condições ambientais inadequadas. 
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(    )  De 2007 até hoje, já foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, empregadas no 
reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da atuação positiva em favor do meio 
ambiente, os índios agem de modo cada vez mais eficaz na defesa e segurança do seu território. 

(    )  Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos xinguanos, estes passaram a 
comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e sementes florestais, com resultados expressivos 
de geração de renda. Isso é importante, já que, nesse processo, os índios incorporaram bens de 
consumo ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre outras coisas, roupas, sabão em 
pó, panela, barco motorizado. 

 

 Com isso, temos a numeração da seguinte forma: 

(    )   

( 1 )   

(    )  

(    )   

(    )   

 

 ͞DĞŝƚĂŶĚŽ͟àŽƐàƉĂƌġŶƚĞƐĞƐ͕àƚĞŵŽƐàŽàƐĞŐƵŝŶƚĞ͗ 

 

(    )   

 ( 1 )   

  (    )  

   (    )   

    (    )   

 

(    )  ( 1 ) (    ) (    )   (    )   

 

 Assim, já sabemos que a alternativa correta é a (A). Veja:  

 

a) 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 5 ʹ 4 

b) 4 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 5 ʹ 2 

c) 5 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 1 

d) 2 ʹ 4 ʹ 1 ʹ 3 ʹ 5 

e) 3 ʹ 5 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 1 

Gabarito: A 
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17. (ESAF / FUNAI Superior ʹ 2016) 

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma a 
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção correta. 

(   )  A antropologia cultural tem levantado objeções contra Napoleon Chagnon, que defendeu 
a tese de que ianomâmis são uma relíquia ancestral da espécie humana: selvagens com 
compulsão pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razão da prática do 
infanticídio feminino. A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez 
ĞŵàϮϬϬϬ͕àĐŽŵàĂàƉƵďůŝĐĂĕĆŽàĚŽàůŝǀƌŽà͞TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͘͟ 

(   )  Segundo o antropólogo, os ianomâmis foram usados, sem saber, como grupo de controle 
de estudos sobre efeitos da radiação nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em 
Hiroshima e Nagasaki, prática que contraria a ética profissional. 

(   )  Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, 
terem causado uma epidemia de sarampo entre os ianomâmis da Venezuela e 
experimentado nos índios um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e 
Neel foram depois inocentados. 

(   )  Bruce Albert, antropólogo e crítico de Chagnon, escreveu sobre a ausência de 
fundamento das alegações de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros 
éticos cometidos pela dupla. 

(   )  Em 2013, o antropólogo Marshall Sahlins renunciou à Academia Nacional de Ciências dos 
EUA, em reação ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropólogo 
alcança entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como 
ƐĞŵĞůŚĂŶƚĞƐ͕àĞàŶĆŽ͕àĐŽŵŽàŽďũĞƚŽƐàŶĂƚƵƌĂŝƐà͞ƐĞůǀĂŐĞŶƐ͕͟àĂŽàŵŽĚŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͘ 
(Adaptado de Folha de S.Paulo, Marcelo Leite, 22/2/2015.) 

A sequência correta é 

a) 1 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2. 

b) 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5. 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3. 

d) 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 1 ʹ 2. 

e) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 3. 

Comentários 

áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà ͞áà ĂŶƚƌŽƉŽůŽŐŝĂà ĐƵůƚƵƌĂů͟à ŶĆŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ĂŶĂĨſƌŝĐĂà Ğà ƚĞŵà
tom generalizante, por isso pode iniciar o texto. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞“ĞŐƵŶĚŽ Žà ĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ƐƵďƐƚĂŶƚŝǀŽà ͞ĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽ͕͟à
ƉƌĞĐĞĚŝĚŽà ĚŽà ĂƌƚŝŐŽà ͞Ž͕͟à Žà ƋƵĞà ƐƵŐĞƌĞà ƋƵĞà ũĄà ƚĞŶŚĂà ƐŝĚŽà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚŽà ĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞà ĞƐƐĞà
antropólogo. Assim, tal frase não pode iniciar o texto. 

 áà ĐŽŶƚƌĂĕĆŽà ͞NĞůĞ͟àŵŽƐƚƌĂà ƋƵĞà ƚĂůà ƉĂůĂǀƌĂà ƌĞƚŽŵĂàŽƵƚƌĂà ĂŶterior. Assim, a frase iniciada 
com essa expressão não pode iniciar o texto. 
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 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞BƌƵĐĞàáůďĞƌƚ͕àĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽàĞàĐƌşƚŝĐŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàĞůĞŵĞŶƚŽà
ĂŶĂĨſƌŝĐŽà͞ƉĞůĂàĚƵƉůĂ͕͟àƉŽƌĠŵàƚĂůàĚƵƉůĂàŶĆŽàĨŽŝàƌĞĨĞƌĞŶĐŝĂĚĂàŶĞƐƚĂàĨƌĂƐĞ͘àEůĂàƌĞƚŽŵĂàƵŵa suposta 
dupla falada em frase anterior. Assim, tal frase não pode iniciar o texto. 

 áà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Eŵà ϮϬϭϯ͕à Žà ĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽà MĂƌƐŚĂůůà “ĂŚůŝŶƐ͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ŶŽŵĞà
͞CŚĂŐŶŽŶ͕͟à ƉŽƌĠŵà ǀĞŵŽƐà ŶƵŵĂà ĚĂƐà ĨƌĂƐĞƐà ƋƵĞà ƚĂůà ŶŽŵĞà ĨŽŝà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚŽà ƉŽƌà ĐŽŵƉůĞƚŽ͕à Žà ƋƵĞà
sugere que este nome só retoma o nome completo anterior. Assim, tal frase não pode iniciar o 
texto. 

 áƐƐŝŵ͕à ƉŽĚĞŵŽƐà ŝŶƐĞƌŝƌà Žà ŶƷŵĞƌŽà ϭà ƐŽŵĞŶƚĞà ŶĂà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞áà
ĂŶƚƌŽƉŽůŽŐŝĂàĐƵůƚƵƌĂů͟àƉĂƌĂàĚĞƉŽŝƐàĞƐĐŽůŚĞƌŵŽƐàĂàŽƌĚĞŵàƋƵĞàŵĞůŚŽƌàĐŽŶǀŝĞƌàĂŽàĐŽntexto: 

 

( 1 )  A antropologia cultural tem levantado objeções contra Napoleon Chagnon, que defendeu a 
tese de que ianomâmis são uma relíquia ancestral da espécie humana: selvagens com compulsão 
pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razão da prática do infanticídio feminino. 
A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicação 
ĚŽàůŝǀƌŽà͞TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͘͟ 

(    )  Segundo o antropólogo, os ianomâmis foram usados, sem saber, como grupo de controle de 
estudos sobre efeitos da radiação nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em 
Hiroshima e Nagasaki, prática que contraria a ética profissional. 

(    )  Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, terem 
causado uma epidemia de sarampo entre os ianomâmis da Venezuela e experimentado nos índios 
um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e Neel foram depois inocentados. 

(    )  Bruce Albert, antropólogo e crítico de Chagnon, escreveu sobre a ausência de fundamento 
das alegações de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros éticos cometidos pela 
dupla. 

(    )  Em 2013, o antropólogo Marshall Sahlins renunciou à Academia Nacional de Ciências dos 
EUA, em reação ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropólogo 
alcança entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como semelhantes, 
ĞàŶĆŽ͕àĐŽŵŽàŽďũĞƚŽƐàŶĂƚƵƌĂŝƐà͞ƐĞůǀĂŐĞŶƐ͕͟àĂŽàŵŽĚŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͘ 

 

 Com isso, temos a numeração da seguinte forma: 

( 1 )   

(    )   

(    )  

(    )   

(    )   
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 ͞DĞŝƚĂŶĚŽ͟àŽƐàƉĂƌġŶƚĞƐĞƐ͕àƚĞŵŽƐàŽàƐĞŐƵŝŶƚĞ͗ 

( 1 )   

 (    )   

  (    )  

   (   )   

    (    )   

 

( 1 )  (    ) (    ) (   )   (    )   

 

 Assim, podemos eliminar as alternativas (C) e (D). Veja:  

 

a) 1 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2. 

b) 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5. 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3. 

d) 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 1 ʹ 2. 

e) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 3. 

 Agora, como já fizemos em questões anteriores, devemos trabalhar as alternativas em 
ordem alfabética e verificar qual delas está adequada ao contexto. 

 Segundo a alternativa (A), temos o seguinte: 

( 1 )  A antropologia cultural tem levantado objeções contra Napoleon Chagnon, que defendeu a 
tese de que ianomâmis são uma relíquia ancestral da espécie humana: selvagens com compulsão 
pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razão da prática do infanticídio feminino. 
A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicação 
ĚŽàůŝǀƌŽà͞TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͟. 

( 3 )  Segundo o antropólogo, os ianomâmis foram usados, sem saber, como grupo de controle de 
estudos sobre efeitos da radiação nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em 
Hiroshima e Nagasaki, prática que contraria a ética profissional. 

( 4 )  Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, terem 
causado uma epidemia de sarampo entre os ianomâmis da Venezuela e experimentado nos índios 
um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e Neel foram depois inocentados. 

( 5 )  Bruce Albert, antropólogo e crítico de Chagnon, escreveu sobre a ausência de fundamento 
das alegações de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros éticos cometidos pela 
dupla. 

( 2 )  Em 2013, o antropólogo Marshall Sahlins renunciou à Academia Nacional de Ciências dos 
EUA, em reação ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropólogo 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

49 

 

alcança entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como semelhantes, 
ĞàŶĆŽ͕àĐŽŵŽàŽďũĞƚŽƐàŶĂƚƵƌĂŝƐà͞ƐĞůǀĂŐĞŶƐ͕͟àĂŽàŵŽĚŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͘ 

 A fraƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞áàĂŶƚƌŽƉŽůŽŐŝĂàĐƵůƚƵƌĂůàƚĞŵàůĞǀĂŶƚĂĚŽ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŽàŶŽŵĞà
ĐŽŵƉůĞƚŽàĚĞàƵŵàĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽà;͞NĂƉŽůĞŽŶàCŚĂŐŶŽŶ͟Ϳ͕àƉŽƌàƐĞƌàĂàƉƌŝŵĞŝƌĂàǀĞǌàŶŽàƚĞǆƚŽ͘àNŽƚĞàƋƵĞ͕àŶĂà
ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉŽƌà ͞Eŵà ϮϬϭϯ͕͟à ƚĂůà ŶŽŵĞà Ġà ƌĞƚŽŵĂĚŽà ĂƉĞŶĂƐà ƉĞůŽà ƐŽďƌĞŶŽŵĞà ͞CŚĂŐŶŽŶ͘͟à NĞƐƚĂà
ƐĞŐƵŶĚĂà ĨƌĂƐĞ͕à ŚĄà ĂƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽà ĚĞà Ƶŵà ƐĞŐƵŶĚŽà ƉĞƌƐŽŶĂŐĞŵà ;ƉĞůŽà ŶŽŵĞà ĐŽŵƉůĞƚŽà ͞MĂƌƐŚĂůůà
“ĂŚůŝŶƐ͟Ϳà ƋƵĞà ƌĞĂŐĞà ăƐà ĂƚŝƚƵĚĞƐà ĚĞà CŚĂŐŶŽŶ͕à ƉŽƌàŵĞŝŽà ĚĞà ƐƵĂà ƌĞŶƷŶĐŝĂà ăà áĐĂĚĞŵŝĂàNĂĐŝŽŶĂůà ĚĞà
Ciências dos EUA  e da publicação de um artigo. 

 Note aqui que não houve a retomada de uma informação muito importante, que é a 
menção à publicação do livro (O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicação do livro 
͞TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͟Ϳ͘àáŽà ĨĂůĂƌàƋƵĞàŽàƉĂŶŽƌĂŵĂàƐĞà ƚƵƌǀŽƵàĚĞàǀĞǌà ĐŽŵàĂàƉƵďůŝĐĂĕĆŽàĚŽà ůŝǀƌŽ͕à ƚĂůà
informação deve ser explicada, ampliada, tomada como sequência. Mas isso não houve e nós já 
temos que tomar cuidado com outros aspectos a fim de confirmar se a ordenação da alternativa 
(A) é correta ou não. 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞“ĞŐƵŶĚŽàŽàĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽ͟àĚĄàƐĞƋƵġŶĐŝĂàăàŝŶĨŽƌŵĂĕĆŽàĐŽŵŽà
sendo à publicada no artigo do antropólogo Marshall Sahlins. Até aí não se pode condenar a 
sequência.  

 PŽƌĠŵ͕à ŶŽƚĞà ƋƵĞà Ăà ƐƵƉŽƐƚĂà ĨƌĂƐĞà ϰà Ġà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞NĞůĞ͕à Žà ũŽƌŶĂůŝƐƚĂà PĂƚƌŝĐŬà
Tierney acusa Chagnon e o médicŽàJĂŵĞƐàNĞĞů͘͟àOƌĂ͕àƐĞàŽàĂƌƚŝŐŽàĠàĚĞà͞MĂƌƐŚĂůůà“ĂŚůŝŶƐ͕͟àŶĆŽàĐĂďĞà
a acusação como sendo de outra pessoa que não fosse o autor do artigo, concorda? Neste ponto, 
percebemos que a ordenação não segue a lógica. Isso confirma que a alternativa (A) está errada. 

 

a) 1 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2. 

b) 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5. 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3. 

d) 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 1 ʹ 2. 

e) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 3. 

 

 Assim, pela ordem alfabética, devemos passar à alternativa (B): 
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( 1 )  A antropologia cultural tem levantado objeções contra Napoleon Chagnon, que defendeu a 
tese de que ianomâmis são uma relíquia ancestral da espécie humana: selvagens com compulsão 
pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razão da prática do infanticídio feminino. 
A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez em 2000, com a publicação 
do livro ͞TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͘͟ 

( 4 )  Segundo o antropólogo, os ianomâmis foram usados, sem saber, como grupo de controle de 
estudos sobre efeitos da radiação nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em 
Hiroshima e Nagasaki, prática que contraria a ética profissional. 

( 2 )  Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, terem 
causado uma epidemia de sarampo entre os ianomâmis da Venezuela e experimentado nos índios 
um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e Neel foram depois inocentados. 

( 3 )  Bruce Albert, antropólogo e crítico de Chagnon, escreveu sobre a ausência de fundamento 
das alegações de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros éticos cometidos pela 
dupla. 

( 5 )  Em 2013, o antropólogo Marshall Sahlins renunciou à Academia Nacional de Ciências dos 
EUA, em reação ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropólogo 
alcança entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como semelhantes, 
ĞàŶĆŽ͕àĐŽŵŽàŽďũĞƚŽƐàŶĂƚƵƌĂŝƐà͞ƐĞůǀĂŐĞŶƐ͕͟àĂŽàŵŽĚŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͘ 

  

“ĞŐƵŶĚŽà ĞƐƚĂà ĂůƚĞƌŶĂƚŝǀĂ͕à Ăà ĨƌĂƐĞà ŝŶŝĐŝĂĚĂà ƉĞůĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞A antropologia cultural tem 
levantado͟à ĂƉƌĞƐĞŶƚĂà Žà ŶŽŵĞà ĐŽŵƉůĞƚŽà ĚĞà Ƶŵà ĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽà ;͞NĂƉŽůĞŽŶà CŚĂŐŶŽŶ͟Ϳ͕à ƉŽƌà ƐĞƌà Ăà
primeira vez no texto.  

 NŽƚĞàƋƵĞ͕àŶĂàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉŽƌà͞NĞůĞ͕͟àŚŽƵǀĞàĂàƌĞƚŽŵĂĚĂàĚŽà͞ůŝǀƌŽà͚TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͛͟àĞà
ĚĞàƵŵàŶŽŵĞàũĄàĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚŽ͕àƉŽƌàŝƐƐŽàŚŽƵǀĞàĂƉĞŶĂƐàŽàƐŽďƌĞŶŽŵĞà͞CŚĂŐŶŽŶ͘͟àáŝŶĚĂàŶĞƐƚĂàsuposta 
ƐĞŐƵŶĚĂà ĨƌĂƐĞàŚĄàĂƉƌĞƐĞŶƚĂĕĆŽàĚĞàƵŵà ƚĞƌĐĞŝƌŽàŶŽŵĞ͕àƉŽƌà ŝƐƐŽàĠà ĐŽŵƉůĞƚŽ͗à ͞JĂŵĞƐàNĞĞů͘͟àNĞƐƚĂà
segunda frase, há continuidade da informação anterior, pois há a explicação de o panorama ter se 
ƚƵƌǀĂĚŽàĚĞàǀĞǌ͕àƉŽƌàŵĞŝŽàĚĂàĂĐƵƐĂĕĆŽàƉƌŽŵŽǀŝĚĂàƉĞůŽà͞ũŽƌŶĂůŝƐƚĂàPĂƚƌŝĐŬàTŝĞƌŶĞǇ͘͟ 

 áàĨƌĂƐĞàŝŶŝĐŝĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞BƌƵĐĞàáůďĞƌƚ͕àĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽàĞàĐƌşƚŝĐŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͟àĂƉƌĞƐĞŶƚĂà
ƵŵàŶŽǀŽàƉĞƌƐŽŶĂŐĞŵà;͞BƌƵĐĞàáůďĞƌƚ͟ͿàĞàĂàƌĞƚŽŵĂĚĂàĚŽƐàĚŽŝƐàƉĞƌƐŽŶĂŐĞŶƐàĨĂůĂĚŽƐàĂŶƚĞƌŝŽƌŵĞŶƚĞà
;͞CŚĂŐŶŽŶà Ğà NĞĞů͟Ϳ͕à ƉŽƌà ŵĞŝŽà ĚĂà ĞǆƉƌĞƐƐĆŽà ͞ƉĞůĂà ĚƵƉůĂ͘͟à áůĠŵà ĚŝƐƐŽ͕à ƌĞƚŽŵĂà ƚĂŵďĠŵà Ƶŵà
ƉĞƌƐŽŶĂŐĞŵàĂƉƌĞƐĞŶƚĂĚŽàŶĂàĨƌĂƐĞàĂŶƚĞƌŝŽƌ͗à͞TŚŝĞƌŶĞǇ͘͟ 

 áàĞǆƉƌĞƐƐĆŽà͞BƌƵĐĞàáůďĞƌƚ͕àĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽàĞàĐƌşƚŝĐŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͟àĠàƌĞƚŽŵĂĚĂàƉĞůĂàĞǆƉƌĞƐƐĆŽàĚĂà
ĨƌĂƐĞàϰà͞“ĞŐƵŶĚŽàŽàĂŶƚƌŽƉſůŽŐŽ͘͟ 

 A última frase (a iniciada pela expressão ͞EŵàϮϬϭϯ͟ͿàĂƉƌĞƐĞŶƚĂàŶŽǀŽàƉĞƌƐŽŶĂŐĞŵà;͞MĂƌƐŚĂůůà
“ĂŚůŝŶƐ͟Ϳ͕àƋƵĞà ƌĞĂŐĞàăƐàĂƚŝƚƵĚĞƐàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͕àƉŽƌàŵĞŝŽàĚĞà ƐƵĂà ƌĞŶƷŶĐŝĂàăàáĐĂĚĞŵŝĂàNĂĐŝŽŶĂůàĚĞà
Ciências dos EUA  e da publicação de um artigo. 

 

 Assim, confirmamos que a sequência da alternativa (B) é a correta. 
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a) 1 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2. 

b) 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5. 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3. 

d) 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 1 ʹ 2. 

e) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 3. 

Gabarito: B 

 Ficamos por aqui, pessoal! 

 Tendo em vista esta ser apenas uma aula demonstrativa, tivemos número reduzido de 
questões. Durante nosso curso, a quantidade aumenta para cerca de 40 questões. 

Abraço. 

Terror 

2 ʹ LISTA DE QUESTÕES 

 

1. (ESAF / Ministério Integração Nacional Nível Superior ʹ 2012) 

O texto Grandes cidades nem sempre são as mais poluentes diz estudo, da France Press, 
publicado em http://www1.folha.uol.com.br/ambiente/866228 (com acesso em 29/12/2011) 
foi adaptado para compor os fragmentos abaixo. Numere-os, de acordo com a ordem em que 
devem ser dispostos para formar um texto coeso e coerente. 

 

(   )  Nesse estudo, enquanto cidades do mundo todo foram apontadas como culpadas por 
cerca de 71% das emissões causadoras do efeito estufa, cidadãos urbanos que substituíram 
os carros por transporte público ajudaram a diminuir as emissões per capita em algumas 
cidades. 

(   )  Pesquisadores examinaram dados de cem cidades em 33 países, em busca de pistas 
sobre quais metrópoles seriam as maiores poluidoras e por que, de acordo com estudo 
ƉƵďůŝĐĂĚŽàŶĂàƌĞǀŝƐƚĂàĞƐƉĞĐŝĂůŝǌĂĚĂà͞EŶǀŝƌŽŶŵĞŶƚàĂŶĚàUƌďĂŶŝǌĂƚŝŽŶ͘͟ 

(   )  ͞ IƐƐŽà ƌĞĨůĞƚĞà Ăà grande dependência de combustíveis fósseis para a produção de 
eletricidade, uma base industrial significante em muitas cidades e uma população rural 
ƌĞůĂƚŝǀĂŵĞŶƚĞàŐƌĂŶĚĞàĞàƉŽďƌĞ͕͟àŝŶĨŽƌŵĂàŽàĞƐƚƵĚŽ͘ 

(   )  Por fim, quando os pesquisadores olharam as cidades asiáticas, latino-americanas e 
africanas, descobriram emissões menores por pessoa. A maior parte das cidades na África, 
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Ásia e América Latina tem emissões inferiores por pessoa. O desafio para elas é manter essas 
emissões baixas, apesar do crescimento de suas economias. 

(   )  O estudo também aponta outras tendências, como as cidades de climas frios terem 
emissões maiores, e países pobres e de renda média terem emissões per capita inferiores aos 
países desenvolvidos. 

A sequência correta é 

a) (1) (2) (5) (4) (3) 

b) (2) (1) (3) (5) (4) 

c) (2) (5) (1) (3) (4) 

d) (4) (1) (2) (5) (3) 

e) (4) (2) (1) (3) (5) 

2.  (ESAF / Analista-Tributário da Receita Federal ʹ 2010) 

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de O Globo, Editorial, 14/10/2009, mas 
estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a sequência correta.  

(2º) Esse quadro se alterou significativamente: em volume, a produção nacional de petróleo 
vem se mantendo próxima aos patamares de consumo doméstico. A redução dessa 
dependência no campo da energia foi acompanhada por um salto expressivo nas exportações 
brasileiras (que cresceram uma vez e meia na última década), com razoável equilíbrio entre 
produtos básicos e manufaturados na pauta de vendas. 

(   ) Apesar de a economia brasileira ter ainda um grau de abertura relativamente pequeno 
para o exterior Ͷ se comparado à média internacional Ͷ, o câmbio sempre foi apontado 
com um dos fatores mais vulneráveis do país. No passado, o Brasil era muito dependente de 
petróleo importado e de insumos essenciais para a indústria. 

(   ) Além desse equilíbrio, os programas de ajuste macroeconômico têm garantido uma 
estabilidade monetária que ampliou o horizonte de investimentos e as possibilidades de um 
desenvolvimento sustentável de longo prazo. 

(   ) Tal promoção foi reforçada pela capacidade de reação da economia brasileira à recente 
crise financeira, a mais grave que o mundo atravessou desde o fim da Segunda Guerra 
Mundial. 

(    ) Assim, as principais agências classificadoras de risco promoveram a economia brasileira 
para a categoria daquelas que não oferecem risco cambial aos investidores estrangeiros. 

a) 2, 1, 3, 5, 4 

b) 5, 3, 4, 1, 2 

c) 4, 5, 2, 3, 1 

d) 3, 2, 1, 4, 5 

e) 4, 1, 2, 3, 5 
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3.  (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orçamento ʹ 2010) 

Numere em que ordem os trechos abaixo, adaptados do ensaio Lula e o mistério do 
desenvolvimento, de Maílson da Nóbrega (publicado em VEJA, de 26 de agosto, 2009), dão 
continuidade à oração inicial, numerada como (1), de modo a formar um parágrafo coeso e 
coerente.  

(1)  Mudanças culturais estão na origem do sucesso dos atuais países ricos. 

(  ) De fato, as lutas mortais dos gladiadores, entre si e com as feras, divertiam os romanos; 
execuções públicas eram populares na Inglaterra até o século XVIII. 

(  ) Por isso, a alfabetização disseminada e habilidades aritméticas, antes irrelevantes, 
adquiriram importância para a Revolução Industrial. 

(  ) Esses instintos foram substituídos por hábitos fundamentais para o desenvolvimento: 
trabalho, racionalidade e valorização da educação. 

(  ) Elas os fizeram abandonar instintos primitivos de violência, impaciência e preguiça.  

(  ) Como consequência dessas mudanças, a classe média cresceu; valores como poupança, 
negociação e disposição para o trabalho se firmaram nas sociedades bem-sucedidas. 

A sequência obtida é  

a) (1) (2) (4) (5) (6) (2) 

b) (1) (3) (2) (6) (4) (6) 

c) (1) (4) (2) (6) (5) (3) 

d) (1) (3) (5) (4) (2) (6) 

e) (1) (2) (6) (4) (3) (5) 

4.  (ESAF / Analista-Tributário da Receita Federal ʹ 2010) 

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Muniz Sodré (As estratégias sensíveis: 
afeto, mídia e política), mas estão desordenados. Ordene-os, indique a ordem dentro dos 
parênteses e assinale a opção que corresponde à ordem correta. 

(   ) Ao redor do que se tem chamĂĚŽà ĚĞà ͞ŝŵƉƌĞŶƐĂà ĚĞà ŽƉŝŶŝĆŽ͟à ŽƵà ĚĞà ͞ƉƵďůŝĐŝƐŵŽ͕͟à
organizaram-se os espaços públicos das democracias inaugurais na modernidade ocidental. 

(   ) O espaço público realiza, modernamente, a mediação dos interesses particulares da 
sociedade civil, visando principalmente a preservar as garantias dos direitos individuais frente 
ao poder do Estado. É aí fundamental o papel da imprensa. 

(   ) É preciso deixar claro, contudo, que, a despeito de sua grande importância, a imprensa 
não define o espaço público. Ele não é um puro espaço de comunicação e, sim, uma potência 
de conversão do individual em comum, o que não deixa de comportar zonas de sombras ou 
de opacidades não necessariamente comunicativas. 

(   ) Assim, a ampliação técnica da tradicional esfera pública pelo advento da mídia ou de 
todas as tecnologias da informação não implica necessariamente o alargamento da ação 
política. 
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(   ) Por outro lado, vem definhando a representação popular, que era o motor político do 
espaço público e base da sociedade democrática, fenômeno que remonta ao século XIX, 
quando a experiência da soberania popular se converteu em puro diálogo, senão em mera 
encenação espetacular. 

a) 2, 4, 1, 3, 5 

b) 2, 1, 5, 4, 3 

c) 1, 2, 4, 5, 3 

d) 2, 1, 3, 5, 4 

e) 3, 5, 1, 2, 4 

5.  (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF ʹ 2009) 

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado de Zero Hora, 28/2/2009, mas estão 
desordenados. Ordene-os nos parênteses conforme a posição no texto final e indique a 
opção correspondente. 

(   )  A emergência e a multiplicidade desses planos e desses pacotes de estímulo estão 
preocupando até mesmo o diretor-gerente do Fundo Monetário Internacional (FMI), 
Dominique Strauss-Kahn, para quem essas manifestações desconexas e parciais não 
representam soluções e, ao contrário, podem tornar-se parte da crise. 

(   )  A questão do protecionismo, tema central nos debates sobre o comércio internacional 
nas últimas décadas, ganha agora uma renovada atualidade em decorrência das medidas que, 
nos países ricos e nas nações em desenvolvimento, os governos têm adotado para enfrentar 
os efeitos da crise global. 

(   )  Exemplos dessas medidas pontuais e restritas são, entre outras, a proposta subordinada 
ao slogan buy American, pela qual os consumidores dos Estados Unidos são convocados a 
comprar produtos locais, e as que o governo de Buenos Aires está adotando para proteger a 
indústria argentina contra a presença de produtos estrangeiros, mesmo do Mercosul. Alguns 
dos itens brasileiros só entram na Argentina pagando taxas que vão a 413%. 

(   )  A ausência de medidas planetárias para enfrentar esse problema que tem tal dimensão 
estimula soluções parciais e limitadas, que se multiplicam de país para país, que levam à 
adoção de pacotes de estímulos distintos e que acabam por dar força a tentativas quase 
nacionalistas de defesa de interesses. 

(   )  PĂƌĂà ĞůĞ͕à ĞƐƐĞà Ġà Žà ƌŝƐĐŽà ĚĞà ƵŵĂà ƉŽůşƚŝĐĂà ĚĞà ͞ĞŵƉŽďƌĞĐĞƌà Žà ǀŝǌŝŶŚŽ͕͟à ƋƵĞà Ġà Ăà ƋƵĞà
transparece das decisões de países importantes, a começar pelos da União Europeia, dos 
Estados Unidos e do Japão. A globalização que ocorreu nas últimas três décadas, mesmo que 
agora surja como um fenômeno em retração por causa da crise, é ainda um elemento 
fundamental para o entendimento do interrelacionamento econômico e financeiro 
internacional e para avaliar os efeitos devastadores e abrangentes da atual crise. 

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 4, 1, 3, 2, 5 

Décio Terror Filho

Aula 00

Questões Comentadas de Português p/ Receita Federal (Analista Tributário) ESAF

www.estrategiaconcursos.com.br



 
 
 

 

55 

 

c) 1, 5, 4, 3, 2 

d) 3, 4, 2, 5, 1 

e) 5, 2, 1, 4, 3 

6.  (ESAF / Assistente Técnico-Administrativo MF ʹ 2012) 

Os trechos a seguir constituem um texto adaptado do Editorial do Correio Braziliense, de 
14/8/2012, mas estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a ordem correta 
para que componham um texto coerente. 

(   )  A deterioração do quadro Ͷ crescente e generalizada Ͷ não permite ver luz no fim do 
túnel e carrega consigo o Estado de bem-estar social, arduamente construído no pós-guerra. 

(   )  De outro, o Brasil, que, com os fundamentos econômicos sólidos, conseguiu conviver 
com o cenário adverso sem grandes solavancos, mas sabe que tem uma espada de Dâmocles 
sobre a cabeça. 

(   )  Estados Unidos e União Europeia há cinco anos veem despencar o PIB, a produção e os 
empregos.  

(   )  Em poucas ocasiões da história recente, o nosso país enfrentou momentos tão cruciais 
quanto agora.  

(   )  As teorias conhecidas mostram-se impotentes para dar resposta eficaz ao problema. 

(   )  De um lado, uma crise financeira que afeta os mercados mais ricos do planeta. 

a) 2 - 5 - 3 - 6 - 4 - 1 

b) 3 - 4 - 1 - 5 - 2 - 6 

c) 6 - 3 - 4 - 1 - 5 - 2 

d) 1 - 6 - 2 - 5 - 4 - 3 

e) 4 - 1 - 5 - 2 - 6 - 3 

7.  (ESAF / Auditor-Fiscal da Receita Federal ʹ 2010) 

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado do Editorial de O Globo, de 24/8/2009, mas 
estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a opção que corresponde à 
sequência correta. 

(   ) Até mesmo em países com regras rígidas (França e Alemanha, por exemplo), sindicatos 
perceberam a gravidade desse momento e aceitaram negociar reduções temporárias de 
jornada de trabalho com respectiva diminuição de salários e benefícios, em contrapartida à 
manutenção de empregos. 

(   )  A recente crise econômica mundial Ͷ que por pouco não empurrou o planeta para uma 
depressão tão terrível como a de 1929-1934 Ͷ mostrou, na prática, a importância de se ter 
flexibilidade nos contratos de trabalho. 

(    ) Diante de tal experiência, a insistência em se discutir uma redução da jornada de 
trabalho para 40 horas semanais (sem alteração de salários) parece esdrúxula. Mudar uma 
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das bases das regras contratuais em meio a uma conjuntura ainda nebulosa representa 
enorme risco para os trabalhadores. 

(    ) Dessa forma, o impacto da crise sobre o mercado de trabalho, especialmente no Brasil, 
não chegou a ter a dimensão trágica que a crise certamente causaria em outra situação, de 
mais rigidez nas regras contratuais. E isso sem dúvida contribuiu para abreviar o período 
recessivo. 

(    ) No Brasil ocorreu algo semelhante àqueles países. A indústria demitiu, mas, em alguns 
setores (mineração, siderurgia, bens de consumo duráveis), o quadro teria sido pior não fosse 
a possibilidade de se recorrer a férias coletivas, licenças parcialmente remuneradas, banco de 
horas etc. 

a) 1,2,4,3,5 

b) 2,1,5,4,3 

c) 4,1,3,5,2 

d) 3,4,1,2,5 

e) 5,3,2,1,4 

8.  (EASF / Auditor-Fiscal do Trabalho ʹ 2010) 

Os trechos abaixo constituem um texto adaptado de Emir Sader, mas estão desordenados. 
Ordene-os de forma a comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção 
correta. 

(   )  Ao efetuar a transformação, os homens transformam-se a si mesmos. É por meio do 
trabalho que os homens podem transformar, conscientemente, o mundo, humanizando. 

(   )  No entanto, se perguntados sobre o que mais gostariam de fazer, a maioria esmagadora 
das pessoas não citaria o trabalho, mas, dormir, comer, ter relações sexuais, ou seja, diriam 
preferiam fazer o que temos em comum com os outros animais. 

(   )  O homem se distingue dos outros animais por várias características, mas a fundamental é 
que o homem é um ser com capacidade para o trabalho. 

(   )  Deve-se considerar que a sociedade atual está regida pela alienação do trabalho. 
Entenda-se alienação com o sentido jurídico do termo: entregar a outro o que é nosso, o que 
faz que a maioria das pessoas se valha do trabalho não da forma criativa de transformar o 
mundo. 

(   )  Os outros animais apenas recolhem o que encontram na natureza ʹ e mesmo a abelha e 
a formiga, que trabalham, o fazem mecanicamente ʹ, ao passo que os homens transformam 
o meio em que vivem.  

a) 2, 3, 5, 1, 4 

b) 3, 4, 2, 5, 1 

c) 1, 2, 5, 4, 3 

d) 4, 5, 2, 1, 3 
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e) 3, 4, 1, 5, 2 

9. (ESAF / MPOG Analista de Planejamento e Orçamento ʹ 2012)  

Os trechos a seguir constituem um texto, adaptado de Zero Hora, de 9/9/2012, mas estão 
desordenados. Ordene-os, colocando 1 no que deve ser o primeiro e numerando 
sequencialmente os parênteses. Assinale a opção que apresenta a ordem correta. 

(    )  Já o Supremo Tribunal Federal (STF), ao julgar o mensalão, firma entendimento 
sobre o crime de gestão fraudulenta de instituição financeira, ampliando as possibilidades de 
condenação para réus historicamente favorecidos pela impunidade. 

(    )  A lei colocou uma série de atividades ao alcance do radar do Conselho de Controle 
de Atividades Financeiras (Coaf) e permitiu que qualquer tipo de crime possa ser passível de 
punição por lavagem de dinheiro. 

(    )  Marcos na história brasileira do combate ao crime, a Lei de Lavagem de Dinheiro e 
o julgamento do mensalão abrem perspectivas inéditas de rigor contra os malfeitos 
cometidos contra o sistema financeiro, popularmente chamados de crimes de colarinho-
branco. 

(    )  Inegavelmente, tanto a lei contra a lavagem de dinheiro quanto esse  processo do 
mensalão constituem marcos na persecução penal. 

(    )  O que se espera, agora, desses dois poderes ʹ Legislativo e Judiciário ʹ é a 
continuidade de ações harmônicas em defesa dos interesses da nação como as que já 
resultaram, da parte do primeiro, na aprovação da Lei de Lavagem de Dinheiro no início deste 
ano, e do segundo, no rigor demonstrado no julgamento do mensalão. 

(    )  Esse último revela uma mudança de atitude longamente aguardada no país, onde 
a histórica leniência em relação a criminosos de elevado poder aquisitivo transformou o 
sistema penal num dispositivo de uso exclusivo contra quem não pode pagar bons advogados 
para se defender. 

a) 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 6 ʹ 5 

b) 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 ʹ 1 ʹ 4 

c) 2 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 6 ʹ 3 

d) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 6 

e) 6 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

10.  (ESAF / Analista-Tributário da Receita Federal ʹ 2012) 

Os trechos abaixo constituem um texto do Editorial de O Estado de S. Paulo, de 29/7/2012, 
mas estão desordenados. Ordene-os nos parênteses e indique a sequência correta. 

(   )  Desde então, não apenas a realidade econômico-financeira do país sofreu mudanças 
significativas, com o controle da inflação e a transferência de setores da economia, então sob 
o tacão do Estado, para a iniciativa privada, como também surgiram fenômenos nem sequer 
sonhados pelo legislador. 
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(   )  O atual Código de Defesa do Consumidor, em vigor há 21 anos, representou em seu 
tempo um marco na defesa dos direitos da cidadania, mas está longe de englobar, em seus 
119 artigos, a complexidade de que se revestiu a atividade econômica a partir da revolução 
tecnológico-informacional. 

(   )  É o caso, entre outros, dos cartões de débito e crédito com chip, do comércio e da 
pirataria eletrônicos, do teleatendimento e da telecobrança, da informatização do sistema 
bancário, dos smartphones e tablets. 

(   )  A esses e outros traços do cenário do consumo no país, é inútil procurar respostas 
específicas no Código de Defesa do Consumidor. Foi mais do que oportuna a iniciativa do 
Senado de criar uma comissão de juristas, cujo trabalho foi concluído em março, para propor 
um anteprojeto de reforma do referido instrumento legal. 

(   )  Filho dos movimentos contra a carestia dos anos 1970 e da hiperinflação dos anos 1980, 
respondia ao contexto em que surgia: o de um país que emergia da chamada "década 
perdida", engolido pela crise e descrente da eficácia da ação governamental depois de 
sucessivos planos de estabilização frustrados. 

a) 1, 5, 2, 4, 3 

b) 3, 1, 4, 5, 2 

c) 5, 2, 1, 3 4 

d) 4, 3, 5, 2, 1 

e) 2, 4, 3, 1, 5 

11.  (ESAF / MPOG EPPGG ʹ 2013) 

Os trechos a seguir são adaptados do Editorial de O Globo de 9/6/2013 e estão 
desordenados. Assinale, nos parênteses, a ordem correta para compor um texto coeso e 
coerente (coloque 1 no trecho inicial, e assim sucessivamente). Em seguida, assinale a opção 
correspondente. 

(   )  O ciclo do ouro provocou certa interiorização, mas, quando ele se esgotou, os rincões 
brasileiros voltaram ao isolamento anterior. A infraestrutura acabou se limitando a essa faixa 
litorânea, e, mesmo assim, havia pouca interligação. 

(   )  Por séculos, a economia brasileira ficou restrita a uma faixa litorânea e pouco se 
aprofundava pelo interior, que se mantinha isolado. 

(   )  Hoje, no entanto, para que produtos das regiões Norte ou Centro-Oeste cheguem aos 
mercados do Sul e do Sudeste são necessários, às vezes, de nove a quinze dias de viagem, o 
que é caro e chega a inviabilizar o negócio. 

(   )  Com um bom sistema de transportes, armazenagem, energia e telecomunicações, por 
exemplo, esse interior como um todo poderá tornar-se mais dinâmico, e o litoral também 
poderá beneficiar-se com esse impulso. 

(   )  Entretanto, mesmo sem contar historicamente com uma infraestrutura razoável, algumas 
regiões do interior atualmente crescem bem mais que a média nacional. 
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a) 2 ʹ 1 ʹ 5 ʹ 4 ʹ 3 

b) 3 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

c) 5 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 1 

d) 1 ʹ 4 ʹ 3 ʹ 5 ʹ 2 

e) 4 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 3 ʹ 5 

12.  (ESAF / MF Analista Técnico Administrativo ʹ 2013) 

Os trechos a seguir compõem um texto adaptado do Editorial da Folha de S. Paulo, de 
17/6/2013, mas estão desordenados. Assinale nos parênteses a ordem correta para compor 
um texto coeso e coerente (coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente) e, em 
seguida, assinale a opção correta. 

(   )  Diante de um incentivo pecuniário, é de supor que profissionais procurarão os cursos por 
conta própria, com efeitos melhores do que se o aperfeiçoamento fosse imposto a todos. 

(   )  Se já não há muita dúvida de que investimentos em educação são vitais para o Brasil 
avançar social e economicamente, ainda estão longe de ser um consenso quais as melhores 
medidas para fazer a qualidade do ensino progredir. 

(   )  A iniciativa é oportuna porque um dos vícios pedagógicos nacionais é dar muita ênfase a 
pomposas teorias educacionais e deixar de lado o bom e velho ensinar a ensinar, que tem 
muito mais impacto na vida do aluno e em seus resultados escolares. 

(   )  Essa medida segue fórmula aplicada desde 2012 para professores alfabetizadores, que 
recebem R$ 200 mensais para participar de programas com dois anos de duração. 

(   )  O Ministério da Educação caminha na direção correta para essa qualidade ao propor um 
sistema de bonificação para professores que se submetam a curso de aperfeiçoamento. O 
objetivo é sanar deficiências do docente, com foco em métodos a serem utilizados em sala de 
aula. 

a) 2 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 3 ʹ 1 

b) 3 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 1 ʹ 4 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 3 ʹ 2 

d) 1 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5 ʹ 4 

e) 4 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 5 

13.  (ESAF / Ministério Turismo - Analista Técnico Adm ʹ 2014) 

Os trechos a seguir compõem um texto adaptado de http://www.portal2014.org.br/noticias, 
mas estão desordenados. Assinale nos parênteses a ordem correta em que devem aparecer 
para compor um texto coeso e coerente. Coloque 1 no trecho inicial e assim sucessivamente. 
Em seguida, assinale a opção correspondente. 

(  )  Para que o país possa cumprir esse objetivo, as autoridades trabalharão o plano turístico 
em três dimensões: infraestrutura, qualificação do pessoal de serviços e uma campanha de 
imagem. 
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(  )  Em relação à infraestrutura, uma preocupação dos organizadores do Mundial, estão 
sendo feitos investimentos públicos e privados da ordem de R$ 10 bilhões na rede hoteleira e 
de R$ 5,6 bilhões na modernização e ampliação dos aeroportos. 

(  )  A Copa do Mundo e as Olimpíadas vão fortalecer o turismo e com isso o Brasil poderá 
alcançar resultados melhores na economia e nos negócios. 

(  )  O lema dessa campanha é "O Brasil te chama, celebre a vida aqui", e a intenção é 
reafirmar a imagem de que o Brasil é um país capaz de transformar um grande evento em 
uma grande festa. 

(  )  Na área de serviços, os recursos serão direcionados para qualificação de mão de obra, 
destacando-se o "Bem Receber Copa", programa que capacitará cerca de 300 mil 
trabalhadores do setor turístico a um custo de R$ 440 milhões. 

(  )  Finalmente, teremos uma estratégia de imagem por meio da qual vamos mostrar ao 
mundo que o Brasil oferece muitos produtos além de seu povo, já reconhecido como um 
fator atrativo, e de sua cultura, clima, praias e gastronomia. 

a) 3, 4, 6, 5, 1, 2 

b) 4, 5, 3, 2, 6, 1 

c) 1, 6, 5, 4, 3, 2 

d) 5, 1, 4, 3, 2, 6 

e) 2, 3, 1, 6, 4, 5 

14.  (ESAF / ANAC Analista Administrativo ʹ 2016) 

Leia os trechos a seguir e ordene-os nos parênteses de modo que preservem a coerência e a 
coesão textual. 

(   )  Assim surgiu a Panair do Brasil, que possuía 100% do capital americano. O capital 
nacional só começou a entrar na empresa a partir de 1942. 

(   )  Inicialmente o coronel veio conversar com o governo brasileiro para entrar na 
concorrência do transporte de malas postais na América do Sul. 

(   )  áàPĂŶĂŝƌà ƚĞǀĞàŽƌŝŐĞŵàŶĂàĞŵƉƌĞƐĂàNǇƌďĂà൞àNĞǁàYŽƌŬà‘ŝŽàBƵĞŶŽƐàáŝƌĞƐà LŝŶĞƐà IŶĐà൞͕àƋƵĞà
chegou ao Brasil através do Coronel Ralph O' Neil, da Marinha Americana. 

(   )  O vôo inaugural se deu em 24 de janeiro de 1930, entre Rio de Janeiro e Fortaleza, com 
escalas em Campos, Vitória, Caravelas, Ilhéus, Salvador, Aracaju, Maceió, Recife e Natal 
incluindo o pernoite em Salvador. No total, a viagem durava 34h50 em cada sentido da rota. 

(   )  Somente em 1930 O' Neil conseguiu autorização para operar linhas aéreas no Brasil. A 
crise da bolsa de New York atrapalhou os negócios da Nyrba, que terminou por ser 
incorporada pela Pan American, um gigante da aviação americana. 

<http://www.areliquia.com.br/Artigos%20Anteriores/58Panair.htm>. Acesso em: 13/12/2015 (com 
adaptações). 

A sequência correta obtida é 
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a) 4, 2, 1, 5, 3 

b) 2, 1, 3, 4, 5 

c) 1, 3, 5, 2, 4 

d) 5, 1, 2, 3, 4 

e) 5, 4, 2, 3, 1 

15.  (ESAF / ANAC Técnico Administrativo ʹ 2016) 

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão fora de ordem. Ordene-os nos parênteses 
e assinale a opção que traz a sequência correta, de modo que se obtenha um texto com 
coesão e progressão coerente de ideias. 

(   )  Até o ano 2000, 90% da receita da Embraer vinha do mercado de aeronaves comerciais. 
Naquele ano, no entanto, a empresa passou a diversificar sua produção. 

(   )  A Embraer deve seu sucesso, primeiro, ao fato de nunca ter abandonado o padrão de 
excelência que lhe deu origem. 

(   )  O resultado foi que, em pouco mais de uma década, as linhas Legacy, Phenom e Lineage 
venderam mais de 700 jatos executivos. 

(   )  No campo estratégico, a partir da privatização, em 1994, adotou princípios fundamentais: 
a diversificação de produtos e clientes, o estabelecimento de parcerias internacionais e a 
alocação contínua de investimentos pesados. 

(   )  A Embraer é, ainda hoje, a empresa privada que mais atrai estudantes do ITA, e só em 
cursos de treinamento e aprimoramento de seus profissionais investe 9 milhões de reais por 
ano. 

BĂƐĞĂĚŽ Ğŵ PŝĞƚĞƌ ZĂůŝƐ Ğ BĞůĂ MĞŐĂůĞ͕ ͞MĂĚĞ ŝŶ BƌĂǌŝů͕͟ VĞũĂ͕ 11/06/2014, p. 68/69. 

a) 4, 1, 5, 3, 2 

b) 1, 2, 3, 4, 5 

c) 1, 3, 4, 2, 5 

d) 5, 4, 2, 3, 1 

e) 4, 3, 1, 5, 2 

16.  (ESAF / FUNAI Superior ʹ 2016) 

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma a 
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção correta. 

(   )  Com esse objetivo, uma equipe do ISA, composta de 50 integrantes, presta assessoria aos 
índios sobre questões burocráticas, trabalhos de vigilância e geração de renda, defesa e 
segurança do território, visando, entre outras coisas, a apoiá-los no desenvolvimento de 
atividades sustentáveis. 
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(   )  Meio século depois da criação do Parque Indígena do Xingu, os índios provam 
diariamente sua autonomia. Várias aldeias e etnias se organizaram em associações, que 
desenvolvem projetos e levantam recursos para resolver questões internas e externas. 

(   )  O coordenador adjunto do Programa Xingu do Instituto Socioambiental   (ISA) informa 
que o eixo principal de atuação desse Instituto é contribuir para a solução dessas questões e 
para a efetiva apropriação do parque pelos índios, de modo a evitar que o assédio do mundo 
externo os induza a práticas prejudiciais ao meio ambiente, como venda de peixes, madeira e 
areia, em condições ambientais inadequadas. 

(   )  De 2007 até hoje, já foram vendidas 150 toneladas dessas sementes, empregadas no 
reflorestamento ao longo dos rios da bacia do Xingu. Além da atuação positiva em favor do 
meio ambiente, os índios agem de modo cada vez mais eficaz na defesa e segurança do seu 
território. 

(   )  Como resultado dessa assessoria e da atitude afirmativa dos xinguanos, estes passaram a 
comercializar diferentes tipos de pimenta, mel e sementes florestais, com resultados 
expressivos de geração de renda. Isso é importante, já que, nesse processo, os índios 
incorporaram bens de consumo ao seu dia a dia e querem dinheiro para comprar, entre 
outras coisas, roupas, sabão em pó, panela, barco motorizado. 

(Adaptado de Planeta/abr.2016, p.22-3.) 

a) 3 ʹ 1 ʹ 2 ʹ 5 ʹ 4 

b) 4 ʹ 3 ʹ 1 ʹ 5 ʹ 2 

c) 5 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 1 

d) 2 ʹ 4 ʹ 1 ʹ 3 ʹ 5 

e) 3 ʹ 5 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 1 

17.  (ESAF / FUNAI Superior ʹ 2016) 

Os trechos abaixo constituem um texto, mas estão desordenados. Ordene-os de forma a 
comporem um texto coeso e coerente. A seguir, assinale a opção correta. 

(   )  A antropologia cultural tem levantado objeções contra Napoleon Chagnon, que defendeu 
a tese de que ianomâmis são uma relíquia ancestral da espécie humana: selvagens com 
compulsão pela guerra como forma de obter mulheres, escassas em razão da prática do 
infanticídio feminino. A controvérsia dura quase meio século. O panorama se turvou de vez 
ĞŵàϮϬϬϬ͕àĐŽŵàĂàƉƵďůŝĐĂĕĆŽàĚŽàůŝǀƌŽà͞TƌĞǀĂƐàŶŽàEůĚŽƌĂĚŽ͘͟ 

(   )  Segundo o antropólogo, os ianomâmis foram usados, sem saber, como grupo de controle 
de estudos sobre efeitos da radiação nuclear no sangue de sobreviventes de bombardeios em 
Hiroshima e Nagasaki, prática que contraria a ética profissional. 

(   )  Nele, o jornalista Patrick Tierney acusa Chagnon e o médico James Neel de, em 1968, 
terem causado uma epidemia de sarampo entre os ianomâmis da Venezuela e 
experimentado nos índios um tipo de vacina, além de negar-lhes socorro médico. Chagnon e 
Neel foram depois inocentados. 
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(   )  Bruce Albert, antropólogo e crítico de Chagnon, escreveu sobre a ausência de 
fundamento das alegações de Thierney, mas nem por isso deixou de assinalar sérios erros 
éticos cometidos pela dupla. 

(   )  Em 2013, o antropólogo Marshall Sahlins renunciou à Academia Nacional de Ciências dos 
EUA, em reação ao ingresso de Chagnon. Em artigo publicado, defendeu que um antropólogo 
alcança entendimento superior de outros povos quando toma seus integrantes como 
ƐĞŵĞůŚĂŶƚĞƐ͕àĞàŶĆŽ͕àĐŽŵŽàŽďũĞƚŽƐàŶĂƚƵƌĂŝƐà͞ƐĞůǀĂŐĞŶƐ͕͟àĂŽàŵŽĚŽàĚĞàCŚĂŐŶŽŶ͘ 
(Adaptado de Folha de S.Paulo, Marcelo Leite, 22/2/2015.) 

A sequência correta é 

a) 1 ʹ 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2. 

b) 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3 ʹ 5. 

c) 5 ʹ 1 ʹ 4 ʹ 2 ʹ 3. 

d) 3 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 1 ʹ 2. 

e) 1 ʹ 4 ʹ 5 ʹ 2 ʹ 3. 

3 ʹ GABARITO 

 
1. B 
2. A 
3. D 
4. D 
5. B 
6. C 

7. B 
8. E 
9. A 
10. B 
11. A  
12. C 

13. E 
14. A 
15. A 
16. A  
17. B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Meu amigo, minha amiga! 
 Obrigado por ter acompanhado esta aula até o fim! 
 Pode ter certeza de que sua dedicação valerá a pena! 
 Se você está gostando da aula, dê um alô no WhatsApp abaixo! 
 Se quiser fazer sugestões, críticas, observações, isso também 
ajudará bastante na formulação dos nossos cursos! 

Um grande abraço! 
Décio Terror 

(32) 98447 5981 
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